



## Don José Cutanda Garcés

FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER  
A LOS 27 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados madre doña Irené y Garcés Contell, hermanos Vicente, Agustín, Julio, Emilio y Amparo, hermanos políticos Jo. efa, Vicenta, Juana y Enrique, t. os sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y ruegan asistan a la conuación del cadáver, que se verificará hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Guillem de Castro, 97, bajo, hasta la esquina de la calle Jesús, donde se despedirá el duelo, por lo que quedarán altamente agradecidos.

### PARA EL PUEBLO

## EL PORVENIR DE TURQUÍA

Sus progresos económicos y su papel en la reconstrucción del mundo

El ilustre autor del siguiente e interesante estudio, es una de las personalidades más notables de los círculos parlamentarios y económicos de la joven República turca. Erudito y amante de las ciencias, excelente técnico en materias financieras, Rehid Savfet Bey, ha hecho su carrera en la diplomacia y en el ministerio de Hacienda, donde ocupó el puesto de jefe de Gabinete durante doce ministerios. En 1912 fué consejero financiero de la delegación turca en la conferencia de Londres; en 1922 tomó parte, en calidad de secretario general de la delegación turca, en la conferencia de Lausana, y en la Conferencia Interparlamentaria de Versalles, actuando como representante de su país. Rehid Savfet Ley, es asimismo, un escritor político muy apreciado, es colaborador de varios periódicos europeos, y editor en Constantinopla de «L'Économiste d'Orient» una de las revistas más importantes de la nueva Turquía, en lo que a asuntos económicos se refiere. Por último queremos hacer constar, que es Rehid Savfet Bey, quien consiguió, poco ha, la aceptación por la Gran Asamblea Nacional de Angora, de una ley determinando el uso de las cifras árabes usuales en Europa, en vez de las cifras musulmanas empleadas en Turquía desde hace siglos. (N. de la R.)

quienes las creen. Zan prueba de un descomienzo total de la institución constitucional y de los asuntos internos de Turquía. En un Parlamento compuesto de miembros todos propuestos por el mismo Chazi, es cosa de todo imposible una oposición, de índole cualquiera, contra el Gobierno actual. El Gabinete Ismet Bajá goza de la confianza inquebrantable del presidente y de todos los diputados y persigue con tenaz perseverancia el programa fundamental de las reformas cuya realización ha de transformar a Turquía por completo. No se ha de echar nunca en olvido que el Gobierno republicano está resuelto a cambiar la situación histórica de nuestro país y hacer de Turquía la vanguardia de la civilización europea contra Asia, en vez de dejarla seguir haciendo, como hasta ahora, el papel tan ridículo como ingrato de portestandarte del Islam contra la Europa cristiana. El ejemplo de Turquía es tan decisivo e imponente que más lejanos estados del Asia Central, como Afganistán, a pesar de nuestra política exageradamente laicista y no obstante la opinión del mundo musulmán, van imitando fielmente nuestras instituciones, que desde ahora son, sin ambigüedad, antilánicas, civilizadoras y progresistas. La modernización rápida y total de Turquía es, sin duda, una garantía de paz, y no sólo para Asia, sino también un elemento potente de equilibrio para todo el mundo. En cuanto a su propio país, cuyo bienestar es por el momento el exclusivo objeto de todos sus esfuerzos, los turcos trabajan en su reconstrucción económica y cultural. Llevan la ventaja sobre muchos otros países de que no han de preocuparse de cuestión social alguna; no hay entre nosotros ni lucha de clases ni reivindicaciones del proletariado. La propaganda comunista no ha podido ganar ninguna influencia a pesar de los buenos relaciones muy estrechas que el Gobierno de Moscú.

Nuestra República representa en el momento actual, en que está limitada a territorios poblados por turcos solamente, la mayor aglomeración homogénea del próximo Oriente. Este hecho lo comprenden todos los que dirigen la diplomacia europea y ha hallado su eco en los tratados que últimamente hemos venido negociando con las potencias extranjeras por ejemplo con Italia. Desde que los turcos aparecieron, hace más de mil años, en las costas del Mediterráneo, los habitantes de su dilatado litoral han tenido que contar, a buenas o a malas, con su presencia, y esta necesidad ha resultado, tras de la guerra mundial, más que nunca.

### La ascensión económica de un pueblo fuerte y consciente de sí mismo

A pesar de su falta de capitales, posee Turquía enormes reservas de posibilidades económicas. Una participación técnica y financiera de Europa daría, sin duda, un gran impulso a nuestra producción nacional, pero también sin ella, y contando no más que con sus propios recursos, Turquía—aunque esté limitada a una cuarta parte del territorio y de los recursos de que disponía antes de la guerra—, logró producir en el año 1927 tanto como el imperio otomano en conjunto antes de 1914. Una característica de nuestra nueva economía nacional es la colaboración del Estado con la economía particular.

El presupuesto del año 1928 señala unos 207 millones de libras turcas, es decir, más de 22 millones de libras esterlinas, de ingresos. Esta cifra no es nada exagerada; los ingresos del año 1927 sobrepasaron en mucho las más optimistas esperanzas. Hay, por lo tanto, fundamento para esperar que las evaluaciones para 1928 respondan a las posibilidades financieras del país, y que nuestros ingresos y gastos, por consiguiente, estén equilibrados. Añádase a esto que desde que se implantó la República el tesoro nacional ha amortizado más de 50 millones de libras turcas de deudas interiores pendientes; así como ocho millones de libras turcas por medio de compensación, quedando un saldo de deuda pendiente de unos veintidós millones de libras turcas.

Es muy de lamentar que en el extranjero se propagaran los rumores más tendenciosos respecto a la potencia productora de Turquía. Desde el año 1922, nuestra producción va creciendo constantemente. También nuestro balance comercial demuestra un incremento continuo. Tómense también en consideración las siguientes cifras: sin recurrir a empujones interiores ni exteriores, Turquía ha construido 20.000 kilómetros de carreteras nuevas y cerca de 2.000 de nuevas vías férreas, como asimismo, 5.000 puentes, grandes y pequeños, y 8.000 fábricas, escuelas y hospitales. Ha creado una flota mercantil, de buques de diversas clases, de 250.000 toneladas y encima de esto, todavía ha podido encontrar medios para ahorrar unos cien millones de libras turcas. Tanto por su proverbial lealtad a sus obligaciones exteriores, como por la regularidad de sus pagos en el interior, el Estado turco ha afirmado su crédito, como lo prueba el alza general de todos los valores turcos en Bolsa. Por consiguiente, se puede esperar para dentro de poco, la estabilización legal de la libra turca, la cual de hecho ya está realizada. Será éste uno de los problemas esenciales del Banco Nacional, cuya fundación, en principio, ya está resuelta, y que dispondrá, para principio, de más de 20 millones de libras esterlinas, sin contar las ofertas de crédito que al Gobierno le fueron hechas por tres grupos financieros: americanos, franceses e italianos.

### Las relaciones exteriores de Turquía

Nuestro excelente ministro de Estado, Tewfik Ruchdy Bey, quien actualmente está pasando sus vacaciones en Austria, ha firmado, como todos los estados más o menos interesados en los asuntos de Oriente, tratados que excluyen toda posibilidad de conflictos. Sucesivamente han concertado con nosotros tales tratados Rusia, Inglaterra, Francia e Italia. Debemos hacer constar que el reciente pacto entre Turquía e Italia, no va dirigido en ninguno de sus puntos contra acción europea cualquiera, como de parte mal informada se sostuvo. Solamente nos quedaban por aplanar algunas dificultades con Grecia. Nuestras relaciones económicas con Alemania y Austria fueron reanudadas inmediatamente después del tratado de Lausana, y recibirán seguramente mayor impulso tan pronto como quede arreglado el asunto de los ferrocarriles de Anatolia. El Gobierno ha decidido adquirir éstos, y así se hará en tiempo no lejano en condiciones parecidas al arrendamiento de la deuda del Estado otomano. Creemos convenientemente declarar aquí que el Gobierno de la República turca, está resuelto a cumplir sus obligaciones con todos los que le han demostrado confianza. Si el asunto de los cupones de intereses y el de los ferrocarriles de Anatolia no se ha podido arreglar hasta ahora, ha sido por falta material de tiempo para someter a la Cámara, antes de terminar las sesiones, los proyectos de ley referentes a este arreglo.

Durante mis recientes visitas en París, Amsterdam, Ginebra y Viena, pude notar que los círculos financieros de estos países empezaban a demostrar nuevo interés por Turquía, así como también nuestros propios círculos comerciales y bancarios están dispuestos a renovar los lazos que antes de la guerra les unieron estrechamente con aquéllos. De uno y otro lado se han formado ya grupos que trabajan por la realización de estos planes.

En las circunstancias más difíciles y en los momentos más escabrosos de su historia, los turcos no han dejado de apreciar, en su justo valor, la ayuda de las potencias extranjeras que no mezclan la política con el negocio, así como también los estadistas de Europa y de América han reconocido en todo tiempo la honradez y la buena fe de los turcos en todos sus actos. Esta estimación mutua continuará existiendo también en el futuro, cualquiera que sea la forma que tomen los acontecimientos y los caprichos del destino.

### RECHID SAVFET BEY

Diputado en la Asamblea Nacional Turca.

(Prohíbida la reproducción.)

## ESCRITORES :: NOVELES ::

No dudad que vuestro triunfo está en

## COLABORACION

Verdadero portavoz de los escritores nuevos, que ofrece generosamente diversas ocasiones para popularizar vuestra firma y conseguir en España y América, el triunfo literario que tanto deseáis

Pedid detalles a correo vuelto, COLABORACION, Maderas, 10 (antigo), izqda MADRID

Dr. Muñoz Carbonero  
MEDICINA - RAYOS X  
CALLE DE LA PAZ NÚM 36

## Lotería de la Subasta

Los 20.000 duros del GORDO, aproximaciones y centena, han sido para el número 18.834 y sus vecinos, con domicilio fijo en Casa Bello, donde están los DOS MILLONES para el sorteo de la CRUZ ROJA (día 11 del actual) y los QUINCE MILLONES PARA NAVIDAD

## RADIO

Se ha impuesto la justicia, como se legrá en la siguiente nota que publica Unión Radio, sección Madrid: «Probablemente, en esta semana, después de obtener el permiso oficial de la junta técnica de Radiocomunicación, comenzará a funcionar la estación de Unión Radio, de Madrid, con la nueva potencia de 12 kilovatios en generador y 3 kilovatios en ánodo, reforma que, como recordarán nuestros lectores, fué solicitada por la junta directiva de Unión Radio y Radioyentes, a requerimiento de sus entusiastas y numerosos socios. Unión Radio recogió inmediatamente estas aspiraciones, transformándolas en realidad, sin escatimar medio alguno. Coincidiendo con la elevación de potencia, la orquesta, que durante el verano fué aumentada, será reforzada con otros valiosos profesores, formando así un gran conjunto artístico, que dará realce a los conciertos de Unión Radio. Estas reformas son complementarias de los proyectos relacionados con las emisiones que prepara Unión Radio para la temporada de invierno, y que expodremos a nuestros lectores en momento oportuno»

Felicitemos a la emisora madrileña, por haber conseguido lo que en razón y justicia, no se le podía negar, porque ¿a quién perjudica ese aumento? Creemos recordar que se pidió igual concesión para Bilbao y hemos de suponer que igualmente se le habrá otorgado. Con ese aumento es casi seguro el poder escuchar (con receptores modestos), la sobremesa de Madrid, en altavoz. Poco a poco, se irá encanzando el desarrollo de la radio en España, que buena falta está haciendo.

Las retransmisiones para hoy: Uniones Radio: Madrid, Sevilla, San Sebastián y Salamanca, diez noche, «Don Pasquale», ópera, de Donizetti.

Extranjero: Koenigsberg y Berlín, a las 8,30, sinfonías; Praga, siete tarde, retransmisión desde el teatro Nacional; Cardiff, 7,45, retransmisión del primer concierto de la temporada que se celebrará en City Hall, por la Orquesta Nacional de Gales; Londres, 9,30, canciones de una inglesa; Stuttgart, ocho, «Fausto», ópera, de Gounod.

Toulouse, 8,40, recital a acordeón; Hamburgo, nueve, divulgación de bailes y canciones populares eslavas; Frankfurt, ocho, «Fausto», ópera; Roma, nueve, «Lodoletta», ópera, de Mascagni; Estocolmo, 7,54, divulgación de música sueca; Oslo, ocho, gran orquesta y coros; Ocho, música de circo; Davenport, 8,30, retransmisión de «La encantadora Choe»; ópera, de Benetti; Bruselas, 8,15 «Las campanas de Corneville»; el resto, variedades.

### Ofertas:

Una estación superpotente, a base de última palabra en radio, garantizada en absoluto, compuesta de: radiofrecuencia sintonizada, en magnífico mueble de haya; cinco lámparas Philips; altavoz Philips grande, acumulador Willard, 90 amperes, otro para rejilla, 3,5; aparato tunstun para Philips y cargador de la misma marca, voltímetro, inversor, densímetro, casco telefónico doble, 2.000 ohms; todo en perfecto estado, por 1.000 pesetas.

Una caja, para unir con pilas de linterna, 90 voltios, nueva (con pilas colgadas), por 27 pesetas.

Un receptor Reinartz, tres lámparas, en magnífica caja; toda Europa en altavoz, por 140 pesetas.

Material completo para el montaje del receptor de tres lámparas Burne, nuevo, de marca, por 100 pesetas.

Correspondencia: D. Jorge M.—Por correo, hemos recibido la respuesta a sus consultas; en el plano, claramente marcado, verá las distintas conexiones; reiteramos saludos.

EQUIS.

## Comité paritario interlocal de Banca Valencia-Alicante Castellón

Este Comité, en sesión plenaria del día 30 de Septiembre pasado, decidió ratificar el acuerdo de la delegación patronal referente al horario de invierno, estableciendo, hasta nuevo aviso, en Valencia las horas de caja, de 9 a 13 y de 15 a 16.

Respetar la jornada máxima legal de ocho horas, por un intervalo de dos horas para la comida, fijando la entrada del personal lo más temprano a las 8,30 de la mañana.

Este acuerdo de respetar la referida jornada, se entiende extensivo en las provincias de su jurisdicción. Valencia, 1.º de Octubre de 1928.—El vicesecretario, José M. Gómez.

## ECS

### «Nos» ha tocado el gordo

Ayer cayó en Valencia el premio grande de la Lotería. No todo han desastres, dichas y la suerte ha tenido la delicadeza de acordarse de nosotros, dando un pasito por acá.

El número premiado es el 18.834, que ha sido vendido en la administración de la Subasta.

El 12.078, favorecido con 10.000 pesetas, y los números premiados con sendas 1.500 pesetas, se ignora qué administración los han vendido ni a cuáles personas: el lotero señor Cardona hallábase ausente, como de costumbre, en días de sorteo, y no pudimos recogerle información.

En casa del señor Bello se ha vendido el 10.447, premiado con 1.500 pesetas, remitido de otra administración de Valencia, para su venta.

### A propósito de la visita de cárceles. - Para el señor presidente de la Audiencia

El presidente de la Audiencia provincial don Anselmo Sanz, acompañado del magistrado don Ricardo García Romero, del fiscal don Rafael Balbín y del secretario de Gobierno don Joaquín Salcedo, giró ayer mañana la visita semanal de cárceles sin incidente alguno.

A propósito de esta visita, nos hemos de permitir llamar la atención del señor presidente de la Audiencia acerca del estado poco piadoso que ofrecen algunas cárceles de la provincia, no ya municipales, sino de partido.

Hasta nosotros han llegado quejas de las deficiencias que se observan y que no riman bien con las condiciones higiénicas en que ha de desenvolverse todo ser humano, máxime cuando éste ve sometida su alma a las torturas de la privación de libertad.

Por estas y otras razones vería con buenos ojos la opinión que el señor presidente de la Audiencia hiciera extensivas estas plausibles visitas a las cárceles de la provincia.

## La apertura de curso académico

Con el ceremonial de costumbre se verificó ayer mañana la apertura de curso académico en el Paraninfo de la Universidad.

El local había sido adornado con tapices y plantas, y a las distintas ceremonias asistió un concurso selecto y numeroso, integrado por todas las autoridades, catedráticos y profesores pertenecientes a todos los establecimientos docentes y numeroso público, en su mayoría estudiantes y jóvenes escolares, que de este modo dan comienzo a sus tareas.

La sesión en el Paraninfo, que fué amenizada por la Banda Municipal y la del regimiento de Guadalajara, estuvo presidida por el ilustre doctor don Joaquín Ros, rector de la Universidad, quien tenía a su derecha a los señores Capitán general, presidente de la Audiencia y comandante de Marina y a su izquierda al Alcalde, presidente de la Diputación y delegado de Hacienda.

Del discurso inaugural se encargó el ilustre profesor doctor don Enrique López Sancho, que desarrolló magistralmente el tema «Orientación quirúrgica», de cuyo bellísimo trabajo nos ocuparemos con la extensión debida, cosa que no hacemos hoy por falta de espacio.

Los premios extraordinarios en el pasado curso de 1927-28 en las varias facultades, fueron ganados por los alumnos siguientes:

### Facultad Mayor

De Filosofía y Letras: Don Olimpia Aracena y Torres, don Emilio Gómez Nadal.

Derecho: Don Juan Salvañ Escartín, don Francisco Borr Sandalinas.

Medicina: Don Francisco Orts Horta, don Tomás Colomer Alcover.

Ciencias: Don Fernando Burriel Martí, don Vicente Alexandre Ferrandis.

### Bachiller universitario

Letras: Don Santiago Chamorro Pinedo, don Manuel Sanchis Guarnier, doña Victoriana García Gorvi, don Juan Sales Palmero.

Ciencias: Don Joaquín Alcover Colomer, don Enrique Ballester, doña Julia Marco.

## Teatros

TEATRO PRINCIPAL

### Estreno de la comedia «Entre desconocidos»

Al señor López de Haro, novelista estimable en algunas producciones, igualmente que a otros señores que internaron sus actividades en la república de las Letras, les ha dado por pensar seguramente que cometen un grave pecado que no les perdonarán las generaciones si dejan sus merecimientos estéticos al margen de la escena. ¿Por qué, se habrán preguntado, hemos de abstenernos nosotros, hombres de viva estirpe literaria, de intervenir en las lides escénicas, dejándolas tan sólo en manos de la mediocridad? Y al efecto, como «Azorín», como Hernández Catá, como algún otro, saca don Rafael López de Haro de la novela a la escena, con la altivez del que entra en liza con todas las garantías apetecibles para alcanzar una victoria.

Pero pronto, desgraciadamente, los nobles propósitos chocan con la dura realidad; las gallardías se ven en quiebra y los planes de reconquista se frustran al llegar al amargo convencimiento de que para sobresalir en el teatro precisa de unas condiciones especiales que nos atrevamos a decir que nacen con el individuo y que no se aprenden y sí sólo se perfeccionan con los libros. Se puede ser un excelente ensayista; un maravilloso novelador; un poeta exquisito, y empero, un detestable autor de comedias. Y lo menos que se puede esperar de quien pretende irrupir con gallardía y a todo honor en los dominios teatrales—como acontece en los casos supradichos—es que haga aportación de inquietudes y de emociones que vayan más allá de lo manido e infundable, porque es de lamentar que se caiga precisamente del fardo de lo que se pretende combatir.

La comedia «Entre desconocidos», original del señor López de Haro, carece de novedad y de humanismo; es infantil e incoherente y tan anodina como casi todas las que hoy privan en España y que han tenido la triste gracia de aburguesar, nervandolo, el gusto del público por la carencia de vibraciones, de emotividad y de idealismo que ofrecen. Lo mejor de la velada de anoche fué la interpretación de la obra, que corrió a cargo de la siempre admirable Rosario Pino, María Guerrero—muy dejada y expresiva en su papel—, Josefina Taboada y los señores Díaz de Mendoza Guerrero (Fernando y Carlos), Montojo, Juste, Sala y Capilla.

E. M.

## Los vicultores y el precio de la uva

La Confederación Nacional de Vicultores se cree en el derecho de llamar la atención de sus asociados, para que no se dejen impresionar por los rumores que corren con insistencia, asegurando que el precio de los vinos será bajo en esta campaña, en virtud de circunstancias que todavía no se conocen y que por tanto debe venderse la uva a precio bajo.

La cosecha, en la mayor parte de España es escasa, especialmente en la Mancha, Levante, Aragón y Rioja. Las noticias que se reciben de Francia son muy contradictorias, pero todas coinciden en que no pasará de mediana, con la agravante de que en Argelia no será de buena calidad.

Como además toda la cosecha del año anterior se ha consumido, tanto en España como en el extranjero, los precios del vino se espera que sean buenos y, por lo tanto, la uva no deben cederla los productores sino es a precios remuneradores.

Es lamentable que algunos de los que intervienen en el comercio de vinos, se dejen llevar por impresiones sin fundamento y que sin variar las circunstancias de producción y consumo, que regulan los precios, se hagan oscilar éstos en períodos cortos y entre límites completamente injustificados.

## SENEN PONS

BASTRE  
Confección esmerada  
Plaza Molino Rebella, 3, 2.º, 2.º

Turquía, vanguardia de Europa contra Asia

Se ha hablado recientemente de ciertas dificultades políticas del Gobierno y aun de cambio en el ministerio. Quienes propagan noticias tan insensatas y

# El domingo comenzó el campeonato valenciano de futbol

## La primera jornada se resolvió a favor del Valencia y del Castellón, que vencieron por dos a uno y cuatro a uno, respectivamente, al Levante y Gimnástico

### EN EL LEVANTE

## Valencia, 2 :: Levante, 1

Hay un lenazo en el campo y todavía, pocos segundos antes de comenzar, va llegando gente. Registramos, pues, con el primer partido campeón, el primer éxito de la quilla. Y convengamos en que tal como están las cosas—léase clubs—lo importante es esto: el campeonato de fútbol, preparación de músculos para el jugador, de nervios para el público. Y salta el Levante que se entrega también al peloteo preliminar, pero por escasos minutos pues Escartín aparece en el field y reclama la atención de los onces: Forman por el Valencia: Cano, Torregaray, Moliné; Salvador, Molina, Amorós; Torredelot, Reig, Miquel, Suay y Sánchez. Y por el Levante: Gimeno; Cruz, Lavall; Molina, Puig, Pascual; Mario, Ramón, Guartango, Sorní y Moján. Y alineados así los bandos, que visitan sus habituales colores, comienza la pelea por ese juego ya característico en momentos de esta categoría: juego impreciso, nervioso.

Señalamos un buen pase de Amorós a Torredelot, pero nada trascendental ocurre, pues la defensa levantina despeja largo; recogen los adelantados blanquiazules que se internan en el terreno valencianista, sucediéndose por parte de ambos exteriores los pases, que corta al fin Moliné.

El juego se precisa por parte de los dos onces contendientes y anotamos una rápida incursión al campo levantino del ala derecha blanca, rematándola Torredelot con un templado centro que corta Puig, cediendo a Ramón e incurriendo éste en falta. De saque, sobre la puerta de Cano, Amorós corta oportunamente.

Un centro de Sánchez magnífico lo corta Gimeno, decidido.

Segue una ligera presión valencianista y a ésta otra del Levante.

### El primer goal

Se sacude el once merengue el dominio, y su ala derecha que destaca por su juego rápido y preciso, llega ante Gimeno. El balón lo maneja Miquel que inteligentemente, consigue se desmarque Reig, cediendo entonces el balón, y Pícolo, rápido, por el ángulo perfora el marco levantino.

El juego se anima, pero los medios del Valencia, acérrimos, consiguen mantenerlo en terreno contrario, sucediéndose unos minutos de brillantez por parte del ala Reig-Torredelot, secundados por Miquel.

Anotamos jugadas peligrosas que siempre resuelve con enorme seguridad Lavall, con escasas intervenciones de Gimeno. Miquel falta en una ocasión que tuvo propia y se señalan unas manos de Suay, que pica Lavall, recogiendo Moliné. Este éste al ala derecha, incurriendo en falta.

### El segundo tanto, también del Valencia

Una incursión a los dominios blanquiazules del flanco derecho merengue la remata Torredelot con un centro templado y preciso que corona Reig tocando con la cabeza el balón, al que impulsa un gran efecto. Gimeno se dispone a bloquear, pero decidido se lanza al remate la tripleta central, yendo la pelota a las mallas. El tanto lo marca el delantero centro Miquel.

No se desanima el Levante, que ataca, pero su vanguardia no halla el debido apoyo en los medios, cuyo punto vulnerable lo constituye Puig; lógicamente, sus intentos se estrella ante el mejor a cierto de los enemigos para los que actúa como una barrera invencible Lavall, muy seguro, más eficaz.

Salvador chuta desde lejos, pero Gimeno detiene el esférico—que también le puerta levantino destaca de su cuadro por su acierto—. Ataca ahora el Levante, con evidente peligro, pues la laguardia valencianista ha sido desbordada. Y el exterior izquierdo, que es quien avanza con el balón, lanza un magnífico centro, que nadie intenta rematar, yendo a kik. De saque, lo recoge Molina que cede a Sánchez, cortando Lavall.

Rápido, el Levante, haciéndolo todo el ataque, llega al terreno valencianista. Cede la pelota Guartango a Ramón, que la devuelve al centro, rematando éste fuera.

El juego se sucede, en terreno del Levante, y señalamos un corner, obtenido por Reig, cuyo saque origina un segundo.

### El segundo tanto y el primer goal levantino

Se reanuda el juego y parece como que el Levante es otro. Hay ahora más ganas en sus medios; a Puig se le ve moverse más y en cambio en el Valencia sucede lo contrario, pues su línea media se apaga, no es la ve.

Intervienen Cano, Torregaray y Moliné, éste destacando por su colocación y seguridad, y adquiere el encuentro un tono interesante que culmina con la consecución por el Levante de su primer tanto.

El sol, que luce ahora para que nada falte impide distinguir a Cano un bien colocado balón procedente de una

jugada por saque de falta. Y el esférico se cuela en la red, por obra de

Dos a uno ¡ahí es nada! El partido gana en vizeza pero pierde en corrección. Sucédense los fauts, los patadones. Hay cambios. Para Mario al puesto de Molina y éste al de aquel. No se disiente en mucho de su anterior actuación el ataque levantino, pero gana en cambio en afinamiento la línea medular.

Presiona a menudo el Levante, originando situaciones apuradas, que resuelve Moliné unas veces y otras su compañero.

Un ataque blanquinegro casi termina en tanto, pues Cano con el puño despeja inseguro, por el sol. El balón es de Puig que centra y ha de intervenir de nuevo Cano, que salva con mucha suerte.

Se reanuda un tanto el Valencia, y Miquel pasa a Sánchez, que avanza, malogrando la situación Suay. Se castigan dos fauts, de Torredelot y de Lavall.

Siguen jugadas que nos resistimos a anotar. Hay eficaces ataques del Levante, eficaces en lo que respecta a llegar ante Cano, pues Moliné desbarata los repetidos intentos de perforación.

Ya en las postrimerías del partido, Molina incurre en manos cerca del área. La jugada es de emoción. Pica Puig, más seguro en este tiempo, dirigiéndolo muy bien, pero Salvador desvía a corner. Lo saca Mario, disponiéndose el Levante al ataque que impide Torregaray despejando la situación.

Incursiones a un terreno y otro, mientan las alusiones de los descontentos a Escartín, y éste, cuando ya empezaba a pesarnos el encuentro lo da por terminado.

### COMENTARIOS

#### El Valencia

No es más de lo que era. Quizás no tanto. Está en plena transformación: nuevos jugadores, forma de juego diferente, por lo que al impulso se refiere; necesidad de compensación entre equipos que apenas han jugado juntos.

Es difícil que rindan un provecho colectivo hasta que el acople, entre ellos, no se obtenga en fuerza de partidos y seleccionándoles sin pasión, por lo que técnicamente valga cada una de las nuevas adquisiciones. Desde luego, por ahora, lo que más destaca es la defensa, singularmente Moliné. Su compañero es menos seguro, más reciente: parece hombre de facultades, pero devuelve el balón con inseguridad y sin una colocación precisa. Moliné durante todo el partido estuvo totalmente bien: certero, valiente, (esto con excesivo nervio), oportuno. Es una excelente adquisición.

En el partido del domingo Cano, Torregaray y Moliné defendieron muy bien el color; sobre todo en la primera parte el equipo entero, ya no sólo los jugadores anteriormente citados, acosaron al adversario, combinaron, evidenciaron su dominio.

Los dos goals conseguidos por Pícolo y Miquel suscitaron dos grandes ovaciones. Este fué el resultado del primer tiempo.

En el segundo la cosa tomó otro caiz. La línea eje: Salvador, Molina, Amorós, que había ofrecido una formidable resistencia hasta entonces, fueque. El gran Enrique Molina, quizás cansado, perdió en colocación y en seguridad. Basto, naturalmente, esta debilitación de la tripleta central, para que los blanquiazules llegasen frecuentemente al marco blanco. Y un tiro lanzado desde lejos, no pudo ser bloqueado por Cano, según dijo el muchacho porque lo cegaba el sol. ¡Ese sol tiene unas cosas!

Todo el equipo blanco desfalleció o se descolosionó. Sólo continuó acertada y viva la defensa.

En conjunto: creemos que ese equipo debe ser sometido a un continuado y lenaz entreno. Como está ahora y para lo modesto del valor regional de nuestro futbol puede pasar; pero sin grandes aspiraciones, a menos que una labor perseverante, inteligente y de adecuación (detalle este capitalísimo en la moderna técnica del deporte) no fance pronto a la superficie toda una labor de conjunto obtenida con perseverancia.

No debe, en suma, el Valencia, mostrarse optimista. Menos aún, confiado. Rapidez en los pases; colocación precisa, matemática de los jugadores; penetración entre ellos, sin olvidar ni un segundo que se juega con el cerebro y no con los pies; no darle al balón sin saber a quién se le da recordando que para la obtención del goal, tanto como el propio acierto contribuye la fuerza, la confusión del contrario. Y sobre todo, trabajar metódicamente, acoplar todos los valores.

Si así lo hace, podrá conseguir, con los elementos que posee, fucimiento en futbol de la región.

#### El Levante

¡Ah, mis blanquiazules! Están peor esta vez que los merengues. Ese gran Puig anteayer estuvo, en la primera parte, ausente. Siempre se puede aplicar a una derrota un juicio benigno. Según el grado de imparcialidad con que se

juzgue. Pero en este caso, sin extremar severidades, la primera amonestación la merece el mediocre marfimo.

¡Si estuvo 45 minutos sin dar un balón su línea, por impresión; tanto de él como de los alas, vióse desbordada a placer de los blancos. Lavall, Lavall: sin este magnífico defensa, los del Valencia hubiesen elevado el marcador, que se contuvo en el límite que señala el resultado gracias a ese defensa.

En realidad esto es lo que hicieron ayer los dos equipos, ya que si bien es cierto que los halves blancos superaron a los levantinos en la primera parte, ocurrió en la segunda todo lo contrario. El delantero centro del Levante nada hizo. El gran Mario, como de costumbre, cada vez que se apoderó del balón dió la nota peligrosa; pero toda era inútil: la delantera marchaba torpemente. Se entendieron mejor los valencianistas.

### EN CASTELLÓN

## El Gimnástico, a pesar de hacer un gran partido, fué vencido por el Castellón por cuatro goals a uno

Al regreso el domingo de Castellón, olmos decir a unos señores en el tren: «Cuando en Valencia digamos lo ocurrido esta tarde en el campo del Sequiol, nadie lo creerá. Todas tuanas razones aportemos para demostrar que el desenlace del match ha sido hijo de la adversidad serán destruidas ante la contundencia del cuatro a uno registrado en el marcador cuando el árbitro señaló el final del encuentro».

Efectivamente: al llegar a Valencia, fuimos abordados por algunos amigos que nos interrogaron ansiosos de conocer detalles del partido.

Y a nuestras explicaciones de que el Gimnástico, en Castellón, había sentido el castigo de futbol, haciendo el mejor partido que seguramente se habrá hecho en el campo del Sequiol (como bien declaraban muchos deportistas castellonenses, que, desesperanzados en el triunfo, ensalzaban a los jugadores valencianos), todos, o casi todos ponían el mismo gesto de disconformidad.

Pues, sí, señores. El Gimnástico perdió el domingo en Castellón un partido que por juego debió ganar por considerable diferencia de goals.

Pero la desgracia le persiguió durante todo el match, perdiendo por esta causa magníficas ocasiones de forzar el rectángulo defendido por Nebot.

Anteayer escribió el Gimnástico sobre el roído césped del Sequiol una página gloriosa; tanto, que difícilmente será borrada por equipo alguno.

Y, sin embargo, perdió. Y perdió por cuatro goals a uno. Gran diferencia de tantos que no fué obstáculo para que sus partidarios le ovacionaran frenéticamente después del partido, al tomar el tren en Castellón y al llegar a Valencia, donde fué el equipo despedido por los excursionistas con hurras alentadoras.

Bien; inmensamente bien estuvo el equipo azulgrana en ese su primer partido de campeonato regional. Su actuación frente al potente equipo de la ciudad de la Plana, fué sencillamente asombrosa.

Durante el primer tiempo y veinte minutos del segundo, fué el Gimnástico el único equipo dueño del terreno, dando en todo momento una sensación enorme de superioridad, hasta el punto de disminuir el ánimo de los partidarios del Castellón, que desde los primeros instantes tenían como segura la derrota, por la desorientación de los suyos que, ante el brioso y técnico juego de los valencianos acababan torpes y desorientados.

Y llegó el final del primer tiempo: de aquella parte en que el Gimnástico, de no haber sido tan acaudado por la adversidad, pudo lograr cuatro o cinco goals (dos de Liso, dos de Montes y uno de Adelantado), y ambos teams continuaban empatados.

Todos los comentarios durante el descanso fueron favorables para el Gimnástico, cuyo triunfo parecía seguro.

Durante la primera parte del encuentro se dió en el Sequiol una nota altamente simpática y deportiva. En el campo, juego entusiasta, viril, entérgico, pero noble, muy noble por ambas partes y en los graderíos abarrotados, repletos de público, mucho respeto, muchísima cordura.

De repetirse este noble gesto en el segundo periodo del match (pensamos nosotros), sería digna de escribirse con letras de oro esta página deportiva en los anales del futbol regional.

Pero no pudo ser. Ya no se portaron los jugadores ni el público en el segundo tiempo con la corrección y nobleza que en el primero.

Archilés cambió su sitio con Guillén, y en el centro del campo, en el lugar de medio centro, comenzó a emplearse con la dureza en el característica, contagiándose del mismo mal algunos jugadores, a pesar de la energía del director del encuentro señor Cruella.

Y en estas circunstancias vino el primer goal, precedido de faut a Reyes al tiempo que se disponía a despejar un corner. Y surgieron las primeras protestas.

Lo que hemos dicho del Valencia, valorando a sus jugadores por lo hecho ayer y sospechando que pueden y deben hacer más, es aplicable también a nuestro club campeón: no se puede ostentar este título sin ofrecer al público cuantas pruebas puedan referendario.

Se es campeón porque se vale más, no por un azar: esto es lo que queremos decir no sólo hoy del Levante, si no ayer del Gimnástico y del Valencia.

Así es de azarosa e irregular la marcha de nuestros equipos de primera categoría.

Al equipo campeón hay que reforzarle mucho. Necesosos sufríamos que se habrían hecho adquisiciones de importancia para reparar las deficiencias observadas en las últimas actuaciones de fa temporadas anteriores; pero creemos que los defectos orgánicos subsisten y que la técnica deja mucho que desear.

El marcador señaló la lógica capacidad de los dos equipos; no gran diferencia, visto todo sin pasión. Y alterable en sentido contrario al mejor descluido.

En suma y como impresión de conjunto de ambos onces: están donde estaban. Quizás el Valencia, por fa defensa un poco más erguido. Pero con muy escasas diferencias de nivel. Nuestra ilusión de que el futbol valenciano llegue muy lejos tampoco se realizará en esta temporada. Quizás en fuerza de partidos, de entrene; de contrastes con los adversarios (pues en toda España los teams se han refundido) veamos algo nuevo o superior.

En los del campeonato local, es decir en la valoración de nuestros primeros equipos, no hay notas muy esperanzadoras.

Momentos después, por patadón de Guillén a Cañavera, el árbitro señaló penalty contra el Castellón, surgiendo, con tal motivo, un conato de invasión del campo y atentado a los jugadores del Gimnástico, que la guardia civil resolvió pronta y energicamente.

Y Liso estableció el empate, aun cuando tuvo que repetir el penalty.

Por unos momentos se jugó bien nuevamente, pero pronto se alteraron otra vez los ánimos y en un momento fueron inutilizados cuatro jugadores del Gimnástico. Arilla fué el primero, que sufrió luxación en el brazo izquierdo y probable derrame sinobial. Después fué Tomás, luego Cañavera y finalmente Reyes, consiguiendo el Castellón en estas desfavorables circunstancias para el Gimnástico, los tres goals que le dieron la victoria.

Una vez lesionados los cuatro mejores jugadores sobre el terreno, el partido ya no tenía discusión. El Castellón se hizo el amo y así logró una victoria que nunca hubiese tenido de no acontecer las citadas anomalías.

Y perdió el Gimnástico la pelea, pero la derrota no influyó en el ánimo de sus partidarios que le aplaudieron mucho más que antes.

El club decano tiene un gran equipo. Anteayer evidenció en el campo del Sequiol ante el potente Castellón, que se encuentra en admirable forma para lograr un de los primeros puestos de la clasificación regional.

### Los héroes

En el partido del domingo, todos estuvieron bien; para todos fueron los elogios y aplausos del público en Castellón.

Pero en esta jornada hubo sus héroes, a los que no podemos por menos que citar por separado, haciendo honor a la verdad y tributándoles a la vez los elogios que por nuestra parte son merecidos.

Los jugadores del Gimnástico que más se destacaron en el encuentro del domingo, fueron: Tomás, Cañavera, Reyes y Arilla. Y así, por el orden citado, quedan clasificados por nosotros, según el rendimiento que dieron en el campo. Tomás fué el mejor jugador sobre el terreno. Hizo un partido formidable, tanto en la defensa como en el servicio de balones.

Parecerá exagerado nuestro juicio, pero jamás vimos medio centro tan preciso y rápido en el pase a sus delanteros. Buena, muy buena era la impresión que ya teníamos de Tomás, pero faltaba verlo ante enemigo de respeto, y el del domingo no es de los que ofrecen duda.

Por lo tanto, podemos afirmar que el Gimnástico tiene un medio centro de gran clase: el más completo de cuantos ha tenido.

Cañavera le siguió en méritos en este partido, estando en un mismo orden Reyes y Arilla. El resto, como ya decimos antes, bien.

### El Castellón

El C. D. Castellón tuvo anteayer un regular partido, en lo que respecta al ataque. Cumplió bien en la labor de defensa, en la que sobresalio el tiro Nebot, Torregrossa y Vidal, que estuvo todo el partido inmenso, resolviendo, oportunísimo, los innumerables y bien llevados ataques enemigos. La línea de medios estuvo regular y la delantera, a excepción de Arrióniz y a ratos Castelló, francamente mal.

Ante el juego rápido y combinado del Gimnástico, los adelantados castellonenses no acertaban una. Hasta el gran Mauri fracasó en el partido de anteayer. Y es que es mucho enemigo Tomás, el nuevo medio centro del Gimnástico.

Arrióniz estuvo bien toda la tarde. Centró a placer cuantos balones recibió y puso en peligro muchas veces el marco azulgrana, inmejorablemente defendido por Vila y Reyes, que forman y completan una pareja de backs.

En la primera parte, el Castellón jugó pobremente, de la misma manera que su rival; pero en el segundo tiempo, algunos de sus jugadores se emplearon

con violencia, lo que determinó las cuatro bajas del Gimnástico (tres de las cuales, sin poder, continuaron en el campo, siendo retirado Reyes con un pie deshecho) y la victoria del Castellón.

### Breve impresión del match

Ya hemos dicho antes que el Gimnástico tuvo un primer tiempo y veinte minutos del segundo admirables, impresionantes, de juego técnico, preciso y entusiasta, en el que destacó la labor de Tomás, que se reveló como una notable habilidad futbolística, a pesar de lo cual y de los grandes esfuerzos de todos, el Gimnástico no pudo marcar, llegando al final del primer tiempo empatados a cero ambos equipos.

La segunda parte fué también, por juego, favorable al equipo decano, pero la desgracia continuó acechándole y a pesar del asedio de que fué objeto el marco de Nebot, no les era posible a los adelantados forasteros introducir el balón en la red.

A los veinte minutos de juego, se anotó el Castellón el primer tanto, consecuencia de un corner bien centrado por Arrióniz y rematado de fuerte chut por Pascual, estando en tierra Vidal y Reyes, éste a consecuencia de un empujón, cuando se disponía a rechazar el balón.

Poco después, Liso estableció el empate, de penalty, por patadón del portero del Castellón a Cañavera.

Archilés lesionó a Tomás, que hubo de ser retirado del campo, saliendo poco después, para retirarse de nuevo, consiguiendo entonces el Castellón su segunda tanto, obra de Arrióniz, en jugada personal. Castiello ayudó a entrar el balón en su propio marco. Reyes, fuertemente lesionado en el pie, fué también retirado del campo, saliendo entonces Tomás, que ocupó el sitio de Reyes.

Cañavera y Arilla, lesionados seriamente, continúan en el campo, pero sin dar rendimiento alguno, aprovechado el Castellón la patente debilidad de las huestes azulgrana para emplearse con energía sobre el marco de Font, marcando dos tantos más, obra de Martínez el primero rematando un centro de Pascual, sorprendiendo al portero, y el segundo en colaboración con Arrióniz.

Estos tres goals del Castellón, fueron marcados en siete minutos.

Y así terminó este partido, cuyo desenlace nadie esperaba.

Los equipos formaron: Font, Vila y Reyes; Justo, Tomás y Castiello; Arilla, Cañavera, Montes, Adelantado y Liso, por el Gimnástico; Nebot, Torregrossa y Vidal; Archilés, Guillén y Conde; Arrióniz, Castiello, Mauri, Martínez y Pascual, por el Castellón.

El arbitraje del colegiado catalán señor Cruella, excelente.

### H. GIMENEZ

#### Otros partidos

Barcelona.—Barcelona, 2; Sans, 2. Europa, 5; Sabadell, 1. España, 3; Tarrasa, 0. Júpiter, 5; Gracia, 0. Murcia.—Murcia, 6; Alicante, 2. Tolosa.—Tolosa, 1; Osasuna, 1. Logroño.—D. Logroño, 6; Izarra, 2. Oviedo.—Oviedo, 4; C. Leonesa, 2. Gijón.—Sporting, 2; Real de Santander, 3. Bilbao.—Athletic, 4; Baracaldo, 0. San Sebastián.—Pasayaco, 2; Esperanza, 2. Zaragoza.—Real Zaragoza, 8; Juventud, 0. Patria, 2; Iberia, 1.

### BOXEO

#### La velada del domingo en la plaza de Toros

Con regular animación se celebró el domingo por la noche la anunciada función de boxeo que resultó floja.

Sólo el combate último a cargo de Víctor Ferrand y Pedro Ruiz fué del agrado del público, que aplaudió repetidamente a ambos boxeadores.

El resultado de los combates fué el siguiente: El primero, entre Prieto y Barberá fué declarado nulo, como igualmente el segundo entre Samber y Viana.

En tercer lugar se enfrentaron Miralles y González, siendo declarado vencedor el primero por inferioridad de González.

Villar y Morano combatieron en cuarto lugar, venciendo éste a los puntos.

Y finalmente en combate a diez rounds de tres minutos lucharon Ferrand y Ruiz, que después de un combate excelente, venció Ferrand a los puntos.

### CICLISMO

#### Campeonato de España

En el velódromo de Sans se celebró el domingo la final del campeonato ciclista de medio fondo.

Cebrián Favié, que se manifestó espléndido de forma, fué proclamado campeón de España.

El secretario, Enrique Bohórques.

El secretario, Enrique Bohórques.

## EL PAPAÍTO

### Como en los cuentos

¿Fué esto una leyenda, fué esto un cuento, de aquello que siendo yo niño me contaba mi madre, con voz y gesto inolvidables, junto a un balcón, en las tardes de lluvia y de frío?

Veréis. Había en una gran ciudad italiana, populosa y de alegre caserío, de vastas y lozanas huertas, una cárcel, y a su frente, un hombre a quien todos llamaban con cariño papaito, el papaito. Era hombre de no muy aventajada estatura, de rasgos finos y ojos vivaces e inteligente.

¿Por qué le llamaban el papaito? ¿Qué fervores producía en el alma de los reclusos el hombre aquél para que al citarle le dieran nombre tan tierno, tan hechizado de dulzuras?

Todos recordaban su obra. Al llegar para tomar posesión de su cargo visitó todas las celdas, la enfermería, los patios; habló con los reclusos, se enteró de los motivos de su reclusión, y a medida que transcurría el tiempo iba advirtiéndose en todo un mejoramiento; se cuidaban los servicios con solícita atención, se concedían comunicaciones extraordinarias, se consolaba a los familiares de los presos, había alguien que se interesaba por el estado de las causas se seguía la vida del preso en la vida, después de ser libertado, se ejercía, en suma, un largo y sostenido apostolado de amor, de piedad, para todos.

Obra suya fué el instituir un Patronato de reclusos y libertos, que con mayor independencia desarrollaba las ideas que el fecundo amor al preso, verdadero enfermo, sujeto muchas veces de absurdas tragedias, le dictaba.

Y esta obra inmensa, de viva solidaridad humana, de calido amor al que sufre, al enfermo, fué despertando la simpatía del indiferente, la admiración de todos, la adhesión activa y desinteresada de los que siempre fueron sensibles a todas las manifestaciones del dolor humano. Y fué así saliendo del ámbito de la cárcel a los pueblos más apartados, y, naturalmente, a la ciudad, el remembre de aquella obra, y, por lo general, al referirse al hombre que había sido capaz de realizarla, haciendo innumerables dificultades, le llamaban, como los que estaban presos, el papaito.

¿Era esto un cuento? ¿Era una vaga y hermosa leyenda con nieblas de día de lluvia? ¿Ha existido, existe esa cárcel y ese hombre?

Sí. Aquella ciudad populosa de alegre caserío, es Valencia. La cárcel, es la Cárcel Modelo, y el hombre que ha derramado tanto bien, que ha rectificado tantas vidas, es don Vicente Rodríguez Ferrer.

### ANTONIO MIRALLES

## Ayuntamiento

### Anuncio

Solicitada autorización para la instalación de un motor eléctrico de dos caballos de fuerza con destino a taller de marquetaría, en la casa número 120 de la calle de Cuarte, por don Miguel Mateu, se abre juicio contradictorio por diez días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 10 del próximo Octubre. Valencia 28 de Septiembre de 1928.—El Alcalde.

## Federación Gráfica Española

### A los fotógrafos

La Federación Gráfica Española (Sección Valencia) convoca a todos los obreros fotógrafos de Valencia a una reunión importantísima que se celebrará el próximo jueves, día 4 del corriente, a las nueve y media de la noche, en la Casa del Pueblo (Gracia, 88), para confeccionar el contrato colectivo de trabajo que ha de elevarse a la aprobación del Comité paritario del as. Artes Gráficas.

Por el interés de esta Asamblea, se encarece la asistencia de todos los fotógrafos.—La directiva.

## Cooperativa de Casas Baratas de la Asociación de la Prensa Valenciana

Se convoca a junta general reglamentaria, que para dación de cuentas, renovación de los cargos asantes en la directiva y tratar varios asuntos de interés, se celebrará hoy, a las seis y media de la tarde, en el domicilio social, Moratín, número 2, principal.

Valencia 29 de Septiembre de 1928.—El secretario, Enrique Bohórques.

## Marítimas

Parte meteorológica a las seis de la tarde de ayer: Altura barométrica: 765. Fuerza del viento: Fresquito. Dirección del viento: SE. Estado del mar: Marejada. Estado del tiempo: Variable. El tiempo en España: Aún debe persistir en España el régimen de lluvias aunque con caracteres menos acentuados.

El vigía del semáforo del cabo San Antonio comunica lo siguiente: Barómetro, 759; termómetro, 12.12 Norte, flojito; mar, rizada; aclajado horizontes claros.

Procedente de Sevilla es esperado en este puerto el vapor español «Ophir», con cargamento de gasolina.

Han sido multados por la comandancia de Marina, ocho individuos por extraer arena en esta playa sin la debida autorización.

Vea usted **BEN-HUR**

# CORRIDAS DE TOROS

## EN VALENCIA

### Se reanuda la temporada

## A un banderillero le conceden la oreja

Toros en tres o cuatro plazas de la provincia, en algunas, como la ciudad setabense, con cartel de atracción, y a padecer la taquilla de aquí. Mediante era la combinación, pero cerca de dos meses sí toros y una tarde espléndida, como la del domingo, permitía esperar que acudirían al caso taurino más de seis mil espectadores paganos.

Nos lo sirvieron pronto y no mal del todo, porque los novillos de Antonio Urquijo, bonitos y terciados, acusaron, entre voluntariosos, bravitos y finos, una nobleza que ya la quisieran los chicos de la treza lisa todas las tardes que les restan por torear. Que no les sacara el partido que los bichos permitían, hay que atribuirlo a su carencia de medios, incluso el primer matador, el más suelto y avisado de los tres, que no acabó de dar la nota por falta de alientos. Tendrá que aprender a banderillar, pues ya vería cómo a un compañero, por apretarse con los palos y hacerles cara a los novillos, le dieron una oreja, no obstante desparchar a sus dos novillos con sendos bajanzos. Aquí dijémoslo la mar...

Luego, quienes comentan a distancia estas cosas, las juzgan como prueba de suficiencia en el público y en los toros, y puede la bola.

Compañía la tenía de matadores Ricardo L. González, Luis Morales y Manuel García «Revertito», los dos primeros nuevos en esta plaza.

El González es de los tres el que más torea por ahí, con éxito algunas tardes, siquiera el domingo último le diesen el Zaragoza para el camino. Anda suelto el ruedo y sin grandes ahogos con la muleta en la mano—en las—, mostrando el deseo plausible de torear con la zorda, aun con bichos tan quedados como su primero del domingo. Se le aplaudieron las verónicas y repetidos finales de quite con la media verónica, que ejecuta parado, viendo llegar y mandando, bien. De su faena en el que abrió plaza, lo que más nos gustó fueron unos pases de pecho derechos, consintiendo y aguantando como los buenos y su tranquilidad para llegar a la cara y tirar del toro. Faena novidita, dos achuchones y media estocada tendenciosa, más hábil que valiente, dejando escapar la muleta en el cruce.

González, que mostró maneras de torero, fué muy aplaudido.

En el cuarto se le echó un capitalista por delante y lo quitó de torear al abrirse de capa. Suponemos, por lo que bajó en el primer tercio, que nada le hubiera hecho al novillo, aunque no saltara a la arena el intruso.

Del trasteo, movido y sin eficacia, merece notarse dos pases naturales, el segundo superior por la valencia con que aguantó el hachazo del quedado uruguayo. Pinchó tres veces, perdiendo en una el trapo, puso media estocada defensiva, yéndole del mundo y descabelló al segundo intento.

González, con hechuras, con el valor necesario—por lo que vimos—para no hacer el ridículo, seguramente volverá a esta plaza.

También habrán de traer otra vez al debutante Luis Morales, para quien fueron anteaer las ovaciones más calurosas. Como torero de capa y muleta y aun estoqueando nos parece equivocado. Danza mucho, no está puesto con el toro y rara vez lo lleva toreado, pese a los molinetes, cerca y parado que marcó en su primero

y a los faroles intercalados en un quite al quinto. Es de los que, veroniquando, echa el paso atrás y de los que se dejan encerrar en tablas toreado de muleta. Y como el joven tiene poderes, una figura arrogante y no es cobarde, hay que inferir lógicamente que se va de la cara del toro, porque no puede sostenerse en su terreno. Mató al tercero de un bajanazo atravesado, siendo ovacionado por los pipis, y al quinto, previo un trasteo efectista, de otra estocada en los bajos, que produjo una ovación inexplicable, con petición de oreja, que le fué concedida, dando la vuelta al ruedo el matador.

Pero la oreja debieron dársela, al parecer, por lo que Morales hizo con los palos. Aquí, sí; en el segundo tercio de sus dos novillos el éxito fué grande y merecido. Cosa fácil, y además una valentía y un estilo para cuadrar, levantar las brazas y clavar como los banderilleros de categoría. Al cuarto, de frente, por los terrenos de dentro, aguantando la arrancada y con los terrenos cambiados practicando la suerte, en fin, por ambos lados, Luis Morales copió siete pares de banderillas, tres de ellos superiores de verdad. Juguetó al modo de Joselito con carreras y salidas en falso, siendo alcanzado por el quinto novillo, que de un pitonazo le rompió la tequilla por la naiga izquierda, haciéndole alguna pupa. Al doblar el novillo, Morales marchó a la enfermería, de donde ya no salió al ruedo.

Aún codillea Revertito, con la capa y la muleta, a pesar de los avisos que suelen enviarse los astados. Así lo vimos más de una vez sin acertar a despegarse los novillos, incluso a su primero, un animalito ideal, que lo encerró en tablas cuando Manuel lo tomó de capa a la salida. Con la muleta estuvo muy parado, aguantando y sacando media docena de pases superiores, que le valieron palmas. Con el estoque se puso pesado; se encogía el bicho al sentir el acero, pero el matador, si bien arrancaba por derecho, quedábase en la cara, sin tirar del engaño para obligar al novillo. Al fin se aburró el animal, dijo Revertito la vuelta al ruedo pinchando seis veces, hasta que acertó con media estocada delantera.

También al presentarse en escena el sexto le salió a Revertito un competidor: se arrojó al ruedo un mozo, y quieras que no impidió ver torear a los profesionales, incluso al matador, que es a lo que había ido a la plaza el público. Y como éste se dividió en sus apreciaciones, silbando unos a los otros y a los agentes de la autoridad, mientras los más aplaudían la detención del espontáneo, el resultado fué que se malogró el primer tercio.

El hecho, ciertamente lamentable, se repite con frecuencia, y no se ve el medio de acabar con el abuso.

Revertito desparchó al novillo, previos algunos achuchones al iniciar los de pecho con la diestra, de una estocada atravesada, calándolo, un pinchazo y un descabello.

Y le dieron palmitas, correspondiendo al brindis que echó desde el centro de la plaza.

Peso de la canal de los novillos: Primero, 290 kilos; segundo, 259; tercero, 253; cuarto, 241; quinto, 243; sexto, 264. Total, 1.550.

## EN JATIVA

## ALTERNATIVA DE CLASICO

Con mucha animación y gran afluencia de autos que trajeron buen contingente de forasteros, se celebró en nuestra ciudad la corrida en la que el alcayano Clásico había de tomar la alternativa.

Actuaba de padrino en el festejo Vicente Barjara y como testigo Enrique Torres.

La animación que daba la gran afluencia de autos que traían aficionados de la capital y también de muchos pueblos, no se vio desahogada en la plaza, cuyos tendidos aparecieron cubiertos en tres cuartas partes, escasamente. Lo sentimos sinceramente por la empresa, que había combinado un cartel sin pesos de ninguna clase, habida cuenta de las corrientes de simpatía más predominantes entre los aficionados de esta región.

Lidiáronse bichos que ostentaban el acreditadísimo hierro de Albasera, hoy propiedad de los herederos de don José Bueno, que enviaron una corrida terciada, con bichos de no grandes defensas—algunos excesivamente comicos—bajos de agujas y muy finos de cabos.

Juzgando en conjunto la pelea que hicieron estos toros, podemos afirmar que fué buena, en general, aunque no mostraron gran codicia y menos poder, a excepción del bicho corrido en tercer lugar, un toro cárdeno y escaso de defensas que llegó hecho un borrego hasta el momento de apuntillarlo. El lidiado en quinto lugar fué el peor; un bicho negro, soso y que parecía estar reparado en la vista. Casi todos los seis novillos pasaron al segundo tercio con tres varas escasas; signo de los ac-

tuales tiempos de partidismo por los toreros y ninguna o muy poca inclinación para apasionarse por los toros, elemento el más primordial para que la hermosa fiesta taurina pudiera recobrar su antiguo esplendor.

Hagamos los honores al neófito, que al saludar con una verónica a su primer enemigo, para conseguir fijarlo, lo hizo con bastante aseo y valentía.

Después de recibir el consabido espaldarazo de manos de Barrera, comenzó su labor muletear con un ayudado por bajo; continuó valiente, pero achuchado por su enemigo; dos telonazos arrojados y continuó valiente siempre, pero siempre también embarullado. El toro estaba algo quedado y el alcayano señaló una estocada contraria y atravesada, asomando la punta del estoque por un brazuelo; nuevo muleteo para enmendar el desguisado y una media en lo alto que hizo doblar al primer Albaserrada.

En su segundo toro, último de la corrida, lanzó bastante apretado, más valiente que adornado. Y después de brindar la muerte de este toro desde el centro del ruedo, empezó a muletear con ayudados, más valientes que eficaces; intercaló un molinete y dispuesto a matar señaló un pinchazo entrando guapamente; nuevo muleteo por la cara, nuevo pinchazo alto y una estocada bastante buena de colocación y ejecución. Le dieron la oreja de este toro. Esto es todo lo que dio de sí la labor del nuevo matador de toros.

Enrique Torres, nos afirma que salió enfermo a torear y si a esto

unimos que una vez más fué favorecido con el peor lote, ya podrá formarse idea el lector de que no fué muy lucida la labor del pequeño Torres. Aun así brilló con luz propia y muy intensa su mágico capote, sobresaliendo varios lances a la verónica y sobre todo un hermosísimo quite afarolado, ambos rodillas en tierra, que ejecutó en su primer toro; también debemos mencionar unos lances de los que se han dado en llamar «chicuelinas», que marcó muy reposadamente en el tercer toro.

Fué el capote de Torres, como ya decimos, el más elegante y más reposado, pudiendo saborearse una vez más su clasicismo en varios momentos de la lidia.

Poco bueno podemos decir de su labor como muletero y estoqueador. En su primero, y después de intentar, sin conseguirlo, dar el primer pase sentado en el estribo de la barrera, muleteó por ayudados y por la cara, logrando cazar a su enemigo de una estocada delantera, perpendicular y atravesada. Descabelló con gran acierto al primer intento.

Menos brillante aún fué la labor de este diestro al tomar de muleta a su segundo enemigo, del que se deshizo después de cuatro estocadas y otros tantos intentos de descabello.

Vicente Barrera fué de los tres matadores el que más agradó a la concurrencia. Estuvo activo y trabajador toda la tarde, sobresaliendo su labor como muletero en su primer toro. Fué una faena de las más completas que le hemos visto a este joven matador; con esto que, hemos referimos a que en esta ocasión se desarrolló el muleteo en inmenso terreno del que acostumbra a necesitar. Pases por alto, naturales, algo forzados, rodillazos, todo el repertorio nada corto que tiene este excelente muletero.

Con un estoconazo de efecto rápido tumbó a su enemigo, del que le dieron la oreja, obligándole a dar la vuelta al ruedo; el toro estaba ideal de nobleza y bravura.

En su segundo enemigo no fué tan brillante su labor muletera, aunque sí eficaz; se compuso la faena en su mayor parte de pases ayudados por la cara, rematando al bicho de una estocada.

Terminada la corrida fueron llevados a hombros hasta el hotel Español los matadores Barrera y Clásico. Como nota también digna de figurar en este resumen debemos consignar la eficaz intervención del formidable peón David y un buen par de banderillas de Mella.

Envío.—Para el maestro «Riño»: Mi admirado y querido amigo don Salvador: Ya que no pudo usted honrarnos con su presencia en esta corrida motivo de ufanía y nueva lección práctica que hubiéramos gozado, recibía estas insignificantes cuartillas como el más efusivo homenaje que le dedica su incondicional admirador de siempre,

PICA.PICA.»

## SUECA

## Pepito Iglesias, Aldeano e Ivarito

El domingo pudo haberle ocurrido en Sueca al diestro Ivarito un serio percance. Su segundo toro, negro zafío, bien puesto de cabeza y con mucho temperamento truncó el éxito de este modesto muchacho empujándolo aparatadamente y cuando cayó al suelo tiró un hachazo feroz a las costillas; el bravo novillero fué retirado a la enfermería donde los médicos le apreciaron fuertes contusiones y un puntazo corrido en las costillas.

De quién fué la culpa? Del presidente que ordenó el cambio de suerte cuando el toro sólo había recibido un puyazo y dos refilonazos.

Es necesario que por nuestra primera autoridad civil se tomen medidas para que cuando se celebre alguna novillada o corrida en alguna plaza de la región nombre un asesor técnico para que lo que sucedió en Sueca no se repita.

El marqués de Villamarta envió para esta corrida seis novillos preciosos de tipo y bien puestos de defensas, aunque hubiese dos mogones.

El mejor lote correspondió a Ivarito. Entre los seis tomaron 15 varas entre puyazos y refilonazos y hubiesen aguantado más de no precipitarse el presidente en cambiar la suerte en algunos de ellos.

Pepito Iglesias.—Vino el madrileño a Sueca dispuesto al éxito y lo consiguió. Toreó con el capote artista y pinturero, sobre todo en un quite que hizo al sexto novillo y por el cual escuchó una ovación ensordecedora.

Se banderilló los dos toros y en los seis pares que puso hubo una

a su segundo, de frente, que fué un compendio del arte de banderillar. Con la muleta hizo dos faenas concienzudas y toreras por lo que también se le ovacionó. Con la espada, superior; cortó la oreja de su primero y dió dos vueltas al ruedo. En el sexto que mató en sustitución de Ivarito estuvo regular.

Aldeano.—No pudo dar su nota el diestro de Gandía en el lote que le cupo en suerte, y aunque intentó corregir los defectos de los novillos éstos llegaron al último tercio desarmado y tirando la cara por delante. El Aldeano no se vió con la espada, pero con el capote y muleta consiguió grandes ovaciones y dió la vuelta al ruedo en su primer novillo. Una actuación buena que no pudo coronar Aldeano con la espada por el defecto de sus toros.

Ivarito.—Había despertado verdadero interés entre los aficionados de Sueca el diestro Ivarito y se esperaba con entusiasmo su actuación.

No defraudó a los aficionados, sino que consiguió con su toro formar legión de adeptos.

Sus lances de capa fueron modelo de temple y suavidad; en ellos llevó al toro embobado en los vuelos de su capote. Los olés y palmas fueron ensordecedores. El éxito sonreía al muchacho, el cual iba creyéndose en el transcurso de su actuación. Con la muleta fué otro derroche de arte y valor y fué una desgracia que su segundo lo cogiese, pues se malogró la salida a hombros.

Creo que en Ivarito hay un buen torero.

ALEPE.

## Vea usted BEN-HUR

## Sucesos

### El suceso del domingo

#### El vuelco de un tranvía ocasiona varios heridos

En la mañana del domingo por una verdadera casualidad, no ocurrió en el camino de Torrente una desgracia que hubiera dado un día de luto a nuestra capital.

Serán aproximadamente las diez, cuando al pasar por frente al chalet conocido por El del Pasliser, del término de Chirivella, el coche motor y remolque número 87, de la línea que hace el servicio a Torrente, debido según unos a la rotura de un eje del remolque, según otros a perder sus tornillos de sujeción en la carrocería, lo cierto es que el remolque citado se empujó en el suelo rompiéndose todas sus maderas y cristales, entre el consiguiente terror de los viajeros que daban voces en demanda de auxilio.

Rápidamente acudieron vecinos y transeúntes trasladando en automóviles al Hospital varios heridos.

Fueron éstos: Felipe Minguet Alabau, de 60 años, que presentaba heridas en las regiones nasal y mastoidea, a consecuencia de haberse clavado un trozo de cristal que le fué extráido.

Su estado se calificó de menos grave. Blas Mocholí Lop, de 30 años, que tenía heridas en las manos por cristales; otro pasajero cuyo nombre corresponde a las iniciales R. S. M.; Francisco Medina, cobrador del coche, también lesionado en una mano y Benjamín Ros, que conducía el convoy igualmente con lesiones.

Varios pasajeros se curaron en sus casas, siendo unánimes las censuras por el mal estado de los coches de aquella línea, lo que ha motivado el accidente.

#### Atropellos.

Ayer por la tarde ingresó en el Hospital Miguel García Trilles, de 26 años, soltero, alfarero, habitante en Manises, barrio de San Vicente, que en la citada población fué atropellado por el camión del ordinario de dicha localidad.

El médico de guardia doctor Muñoz Delgado, le apreció la fractura del fémur por su tercio inferior.

Pronóstico grave.

También fueron asistidos en el mismo establecimiento:

El muchacho de 15 años Juan Bautista Lapiedra Sancho, vecino de Puebla de Farnals, que fué atropellado por un auto, produciéndole la fractura comminuta de la tibia y peroné izquierdos. Se calificó su estado de grave.

Igualmente Gaspar Sáez Luján, de 49 años, con domicilio en la calle de Guilem Sorolla, núm. 21, segundo, fué curado de varias escoriaciones en ambas rodillas, distensión ligamentosa de la articulación fibio-tarsiana-peronea izquierda y probable fractura del fémur del mismo lado, que le produjo un auto al atropellarlo.

Pronóstico grave.

También una camioneta arrolló en el Camino del Grao, al anciano de 68 años Santiago Sayas Cubell, produciéndole una contusión con fractura de varias costillas del lado izquierdo, no pudiéndose apreciar cuáles por presentar extensa enfiemera.

Pronóstico grave.

## BURJASOT

## La becerrada del domingo

Con buena entrada se celebró anteaer la corrida anunciada, lidiándose cuatro becerros de don Domingo Paló para Manolito Gimeno, de Valencia; Francisco Lahoz, del Cabañal y Vicente Murgaci y Vicente Llorens.

El primer becerro sale fuído y corretón, y cuando consigue ser parado por los peones, el pequeño Manolito marca una verónica, safiendo trompicado; pero repuesto prontamente le da al becerro unos lances tan buenos, que el público le tributa la primera ovación. Con la muleta vuelve a ser aplaudido al dar un excelente ayudado por bajo, seguido de tres naturales buenos, con la izquierda, que mueven a la concurrencia a pedir música, a cuyos acordes continúa toreado el chiquillo con valentía, arte y dominio.

Matando dió varios pinchazos, bien marcados y media buena, acabando con el bicho de un certero descabelló a pulso.

Una petición del público se le concedió la oreja y se vió obligado a salir a los medios.

Al segundo, que era negro, le mató y corripetó, Lahoz lo sacó con unos lances buenos, realizando con la muleta una faena breve y provechosa para hacerse con el becerro que estaba incierto, pasapor tándolo de varios pinchazos, safiendo en uno de ellos rebotado, doblando el bicho que acabó el puntillero.

Los otros dos matadores no hicieron nada digno de mención, desparchando a sus becerros como mejor pudieron.

La dirección de lidia a cargo de Palta, acertadísima, y bien Estanquerie, Mancheguet, Gorceteo y Gandía pareando.

La becerrada anunciada para el sábado en la noche, a beneficio de la sociedad colombófila El Turia, fué suspendida por indisposición del diestro Enrique Torres, según certificado del doctor Serra.

Un carro atropelló en la plaza de Emilio Caseljar a Concha Ramírez Peçore, de 40 años, domiciliada en la calle de Miñana, 15, bajo, produciéndole lesiones en la cabeza.

En el mismo lugar fué lesionada Amparo Falcó Durá, de 23 años, habitante en San Bull, núm. 1, piso segundo, a la que una bicicleta derribó violentamente al suelto en la plaza de Teñán.

#### Choca con un auto.

Miguel Orón Antomá, de 18 años, escribiente, residente en Moratín, 10, piso bajo, iba montado en una bicicleta por la Avenida de Navarro Reverter, y sin poder evitarlo chocó con el auto de la matrícula de Valencia núm. 5.076, propiedad de Antonio Campos, cayendo al suelo desvanecido.

En el mismo automóvil se le trasladó a la Casa de Socorro de Colón, donde el facultativo de guardia le

apreció y curó una pequeña herida conusa en la cara de la mucosa del labio inferior y conmoción cerebral. Su estado se calificó de menos grave.

#### Cuidado con los autos!

El viajante Enrique Basco Lorenze, de 22 años, domiciliado en Borriú, 26, piso tercero, hallándose en la plaza del Temple, fué a dar marcha a un auto, sufriendo el golpe de retroceso de la manivela, resultando con la muñeca derecha contusionada.

#### Los "carteras", trabajan.

Francisco Luis Escrig cobró ayer por la mañana en el Banco Español del Río de la Plaia 7.000 pesetas en billetes de mil, que se guardó en un bolsillo interior de la americana y al llegar a la plaza del Príncipe Alfonso, advirtió que le habían sustraído dicha cantidad, ignorando quién fuese el autor del hurto.

#### Incendio.

En Cuatrecerdas se declaró un incendio en la casa número 28 de la calle de Peñayo, quemándose muebles, enseres y pastos por valor de unas mil pesetas.

#### Le quitan cien pesetas.

A la florista Amparo Aparici, que tiene su puesto en la plaza de Emilio Caseljar, en un descuido le robaron unas cien pesetas que tenía en un cajón.

#### Fallecimiento.

A consecuencia de las heridas que sufrió al caerle un hierro en la cabeza, estando en su domicilio, suceso del que damos cuenta en nuestro número del domingo, ha fallecido el niño de 19 meses Vicente Espect Cervera.

#### Robo.

Aprovechando hallarse ausente de Valencia la inquilina del piso primero de la casa número 68 de la calle de Guillem de Castro, Carmen Girona, entraron ladrones, llevándose ropas y efectos cuyo valor no puede precisarse hasta que aquélla regrese.

#### Desgracia.

En el puente de Nazaret tuvo la desgracia de ser atropellado por el carro que guiaba Ventura Cotino Casasas, de 17 años, habitante en Chirivella, resultando con una herida conusa en el dorso del pie izquierdo, interesando la piel y tejido celular en una longitud de cuatro centímetros y contusión de la región anterior del pie con fractura del segundo a quinto metatarsiano. Pronóstico grave.

#### Un robo audaz.

En la estación sanitaria de la estación del Norte, se presentó a las cinco y media de la mañana del domingo un individuo que saludó al vigilante sanitario de servicio, diciéndole, dándole toda clase de nombres y detalles, que el jefe le enviaba para relevarle.

El vigilante, que nada anormal notara, como vió que el desconocido cogía su saco con el almuerzo donde todos tenían por costumbre y que a más de los datos que le daba demostraba conocer el servicio e interioridades del punto, sin ninguna dificultad le hizo entrega de la guardia, marchándose.

Solo el desconocido, procedió a fracturar los cajones de la recaudación, incautándose de 188,13 pesetas desapareciendo, sin acertar a encontrar los billetes que en regular cantidad se guardaban en lugar distinto.

Al ir el vigilante sanitario para el relevo, su sorpresa no tuvo límites, dándose cuenta del suceso a las autoridades.



la cara mal cuidada, o esa bien rasurada, cuyo aspecto de los 18 años.

Dejar el rostro así es un

privilegio de la

LEGITIMA

# Gillette

## La hoja de afeitar universal

Cartelera de espectáculos

Teatro Principal

COMPANIA DE María Guerrero Fernando Díaz de Mendoza HOY MARTES A las 6:30 tarde EL PAVO REAL A las 10:30 noche El demonio fué antes ángel

Teatro Ruzafa

PARA HOY MARTES A las 10 de la noche La zarzuela en un acto El barbero de Sevilla El cuento orle tal asasinado en dos actos y ocho cuadros

LIRICO

HOY MARTES BUTACA, 0'50 - GENERAL, 0'25 Sale to programa REVISTA PARAMOUNT NEVADA Extraordinaria comedia de aventuras, por GARY COOPER y THELMA TODD

APOLO

GRAN CINEMA Hoy martes, a las 5 tarde y 9:30 noche: Selecto programa VERDAGUER ESCAPANDO AL DIVORCIO Comedia en dos partes París, Cabourg, El Cairo y... El Amor

OLYMPIA

TODOS LOS DIAS GRANDIOSO ACONTECIMIENTO REPRISE DE BEN HUR Por Ramón Novarro, Max M. Avozy, Betty Bronson Francis X. Bushman

COLISEUM

HOY MARTES Extraordinario programa REVISTA PRODISCO EL SOBRE SELLADO Divertida comedia, por Raymond Griffith

Teatro Moderno

Compañía de comedias valencianas PEPE ALBA Hoy martes, a las 8:30 tarde: CADENA DE FLORS... A las 10:45 noche: Estreno de PANTOMIMA

GRAN TEATRO

HOY MARTES PROGRAMA SOLEMNE SIEMPRE NIÑOS Cultura física. Muy interesante "La Iliada" de Homero

CINE IDEAL

HOY MARTES Una comedia en dos partes LA LUZ DE LA OSCURIDAD Ocho partes, por Edmund Lowe

Teatro Moderno

Compañía de comedias valencianas PEPE ALBA Hoy martes, a las 8:30 tarde: CADENA DE FLORS... A las 10:45 noche: Estreno de PANTOMIMA

GRAN TEATRO

HOY MARTES PROGRAMA SOLEMNE SIEMPRE NIÑOS Cultura física. Muy interesante "La Iliada" de Homero

CINE IDEAL

HOY MARTES Una comedia en dos partes LA LUZ DE LA OSCURIDAD Ocho partes, por Edmund Lowe

EDEN CONCERT

Todos los días, tarde y noche, grandiosos éxitos de G. SANCHIS, ANDALUCITA, M. SERÓS, ESPAÑOLITA, AIDA, VIOLA... Mañana miércoles. Debut de AMELIA SOLER, TERESITA LAURELES, FRIVOLINA y ASUNCION REYES.

EMPRESA VICENTE LORENTE

Todos los días, tarde y noche, grandiosos éxitos de G. SANCHIS, ANDALUCITA, M. SERÓS, ESPAÑOLITA, AIDA, VIOLA... Mañana miércoles. Debut de AMELIA SOLER, TERESITA LAURELES, FRIVOLINA y ASUNCION REYES.

Cine Progreso

HOY MARTES Una comedia en dos partes EL TREN PERDIDO Cinco partes, por Reed Howes

BA-TA-CLAN

Hoy, tarde y noche: Grandioso programa de variedades Exitoso de EVA y CELIA, atracción argentina de escenario y cabaret... Gran éxito de TERESITA IBARRA y del excéntrico parodista NANIN...

EMPRESA VICENTE LORENTE

Hoy, tarde y noche: Grandioso programa de variedades Exitoso de EVA y CELIA, atracción argentina de escenario y cabaret... Gran éxito de TERESITA IBARRA y del excéntrico parodista NANIN...

Trinquete de Levante (Grao)

Grandioso partido de pelota, para esta tarde, a las cinco, entre los famosos pelotaris Guara, Coar y Torrijos, todos, contra Coli, Carbonell y Moliner, azules.

APOLO: Jueves 4 Octubre

GRAN CINEMA HISPANO FOXFILM S. A. E. Presenta a GEORGE O'BRIEN y ESTELLA TAYLOR

CADENAS DE HONOR

Tremendo drama de la vida de los presidentes en trabajos forzados en la férula de viles explotadores. Film de gran emoción. Las crueles escenas de los castigos corporales, son de un realismo que llega al alma y la indignación que sentimos nos produce hasta dolor físico.

CON BOMBOS Y COHETES

Protagonistas: TED Mc. NAMARA y SAMMY COHEN La pareja cómica de EL PRECIO DE LA GLORIA Comedia clásica de la guerra en broma y noches parisienses. Un ciclón de risa, episodios y amores grotescos entre alambradas

BAR REGIO HACKERBRAU

CERVEZA LEGITIMA ALEMANA EN BOCAS Y EMBOTELLADA

SOCIEDAD DE AGUAS POTABLES Y MEJORAS DE VALENCIA

ABONOS PARA INQUILINOS La Sociedad se encarga de suministrar la instalación y el contador, así como de la conservación (reparación, cambio de gúños, fugas, reparación del contador, etcétera). Tanto la instalación como el contador, serán propiedad de la Sociedad. El abonado no tiene que hacer ningún gasto por este concepto.

ABONOS PARA PROPIETARIOS

150 litros diarios por aforo al mes, 2'85, o sea nueve céntimos y medio diarios. 300 litros diarios por aforo al mes, 5'70, o sea 19 céntimos diarios. 500 litros diarios por contador, al mes, 9'45, o sea 31 céntimos y medio diarios, o sea un poco más de medio céntimo el cántaro de diez litros.

HORAS DE OFICINA

CAJA: De nueve a una; PAGO DE RECIBOS: De nueve a una y de tres y media a seis. ABONOS Y RECLAMACIONES: De nueve a una y de tres y media a seis. Los sábados, sólo de nueve a una.

Ben-Hur advertisement with image and text: 'Vea usted BEN-HUR'

El Gaitero SIDRA CHAMPAGNE

AGENTE: D. RAMON CASANOVA BOIX.-RUZAFÁ, 72. TELEFONO, 778

AGUA DEL CARMEN advertisement with image of a bottle and text: 'PREVENIR es s' evitar...'

¿Qué es la neurastenia?

Los excesos de toda clase, los disgustos y contrariedades dan lugar a una debilidad del sistema nervioso, que se traduce en insomnios, falta de apetito, vértigos, malestar, síntomas todos de neurastenia, que se vencen con tanta mayor rapidez cuanto más aprisa se ataca su origen con el energético reconstituyente FOSFO-GLICO KOLA DOMENECH, que en pocos días devuelve el bienestar y deseos de vivir.

Curación rápida perfecta

Veneros, Sífilis, Pílor, Maitiz. Tratamientos modernos. Sin olor ni dolor, aplicación con gran precisión. 606 914

Curación en pocos días de PURGACIONES antiguas o recientes.

Dr. J. G. Consultorio Clínico. Calle de SAN VICENTE, núm. 164. De 10 a 1 y de 5 a 9, puestas. Económicas y efectivas. Tratamientos especiales para quienes vivan fuera que puedan durar en sus casas.

Espectáculos

- TEATRO PRINCIPAL: Compañía Guerrero-Mendoza... A las 6:30 tarde: El pavo real... A las 10:30 noche: El demonio fué antes ángel. APOLO: A las 5 tarde y 9:45 noche: Grandiosas funciones de cine. TEATRO RUZAFÁ: Compañía de zarzuela - A las 10 de la noche: El barbero de Sevilla y La perla del amor. MODERNO: A las 6:30 tarde: Cadena de flors... A las 10:45 noche: Cadena de flors... y estreno de Pantomimas. CIRCO: De 5 tarde a 12:30 noche: Grandiosas sesiones de cinematógrafo. OLYMPIA: De 5 tarde a 12:30 noche: Grandiosas sesiones de cinematógrafo. GRAN TEATRO: De 5 tarde a 12:30 noche: Grandiosas sesiones de cinematógrafo. EDEN CONCERT: Tarde y noche grandes programas de variedades. BA-TA-CLAN: Tarde y noche grandes programas de variedades. COLISEUM: De 5 tarde a 12:30 noche: Grandiosas sesiones de cinematógrafo. CINE IDEAL: De 5 tarde a 12:30 noche: Grandiosas sesiones de cinematógrafo.

Lotería Nacional

(LISTA GENERAL, SALVO ERROR U OMISIÓN)

Table with columns for prize amounts (e.g., 100,000 pesetas, 60,000 pesetas) and corresponding winning numbers.

Table with columns for prize amounts (e.g., ONCE MIL, DIEZ Y NUEVE MIL, VEINTISEIS MIL) and corresponding winning numbers.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Alginet

CONTECIMIENO ARTISTICO SICAL

Como tal puede titularse el concierto el lunes, 10 de los corrientes, dió esta villa la notable banda del regimiento de infantería de Badajoz, número 73, dirigida por el eminente maestro Julián Palanca Masía. Es esta agrupación admirable, cuya actuación en esta villa constituyó uno de los éxitos más grandes obtenidos por misma.

Los songs del pasodoble «El cabo val», del maestro don Julián Palanca, que ejecuta la banda de esta villa con un aplauso ensordecedor de la multitud que llenaba por completo la plaza fue recibida la banda del regimiento de Badajoz, por el pueblo en su totalidad, presidido por la autoridad local, con la banda de música y el vecindario en general, deseaban demostrar su patria a tan distinguida banda y a su director señor Palanca.

Precedida de nuestra laureada banda ejecutaba bonitos pasodobles, organizó la compañía que desfilaron ante casa Ayuntamiento, se dirigió al Campo Musical.

EL CONCIERTO.

No defraudó al numeroso auditorio que el que figuraban muchos aficionados y profesores de música de los pueblos vecinos, la fama de que precedida la banda del regimiento de Badajoz ni seguramente habrá estado tan gran aplauso ni homenaje simpático, cual el tributado en el momento en que el señor Palanca empuñó batuta para comenzar el concierto. La constitución de esta banda con sus flautas y violoncellos y el interés con que los distinguidos profesores que la componen siguen la labor artística de músico mayor, dan a dicha banda un timbre de orquesta, dulce y espeso, no propio en bandas militares ni en otras famosas civiles. La ejecución acertada y esmerada de cada obra al señor Palanca y a sus músicos, merecieron aplausos aumentados al final. Choví que se hubo de besar, ante el aplauso último número del programa que hubo de ser bisado ante la atención del público, multiplicada al calor del señor Palanca autor de dicho pasodoble y director de nuestra banda don Pascual Pérez Choví para que dirigiera éste.

Fue un rasgo de afecto y compañerismo del señor Palanca hacia el autor tal pasodoble que todo el público aplaudió con simpatía.

En el intermedio de dicho concierto como homenaje de simpatía a la banda de Badajoz y a su digno director Julián Palanca, ejecutó nuestra banda la mazorca romance musical titulada «El tío», a solo de clarinete con vaciones, original del director señor Pérez Choví que se hubo de besar, ante entusiasta ovación del público. Es esta composición inspiradísima y romántica, en la que el señor Pérez Choví acredita sus envidiables dotes de pianista feliz, en la que además de ricas melodías y sus elegantes contrastes, nos demuestra el autor sus conocimientos de técnica instrumental, utilizando una composición tan linda, de la ejecución y efecto, que seguramente oportuna a los clarinetes solistas de bandas que la ejecuten ovaciones grandes como las que muy merecidamente recibió el señor Latorre del numeroso auditorio.

Nuestra enhorabuena a todos y en especial al maestro don Julián Palanca y a sus excelentes músicos que tanto recuerdo artístico nos han dejado hoy con su visita a Alginet.

CORRESPONSAL.

Madrid

TOROS

Las corridas del domingo

MADRID. Con tiempo infernal y mala entrada se verificó el domingo la novillada de Villanueva, actuando de padrinos Lorenzo Franco, Rafael Barberá y Cámara.

Se presentó un novillero desentrenado, aun trabajador y con deseos de agradar. El primer quite es adornado y se ovaciona.

Con la muleta hace una buena faena, que se aplaude. Un pinchazo y media en su brazo, que basta. (Palmas.)

En la plaza Antigua hubo también corrida, llenándose como la otra y lidiándose ganado de Trespalacios. Rayito quedó aceptablemente en su lote.

Gitanillo de Triana estuvo muy bien con el capote y con la muleta, y muy certero y decidido al herir. Se premió su faena con dos orejas y grandes ovaciones.

Mariano Rodríguez estuvo también muy aceptable, cosechando grandes aplausos.

SEVILLA. Se presentaron los hijos de Bienvenida con novillos de Peñalver. Hubo un lleno, siendo aplaudidos los pequeños diestros.

Se retiró a la enfermería, donde le curaron un puntazo leve. Por el percance ocurrido a Barberá y no hallándose Franco en el ruedo, hubo de estoquear el segundo novillo de aquel, más los suyos, el cordobés Cámara.

El chico estuvo bien en conjunto, valentón a ratos, muy voluntarioso y fué ovacionadísimo colocando banderillas.

BARCELONA

En las Arenas lidiaron novillos de Gabriel González, Tato de Méjico, Canet, de Almería y Chameta, de Sans.

Los novillos cumplieron bien. En cambio, los tres matadores estuvieron tan medrosos como desahucados.

GRANADA

Chicuelo, Cagancho y Armillita Chico

En la inauguración de la nueva plaza hubo un lleno.

El circo es bonito y capaz para más de cuatro mil espectadores. Guertita y Lagartijillo asesoraban a las señoritas presidentas.

Ganado de la viuda de Concha y Sierra.

Primer. — Chicuelo toreó despegado. En el primer quite toreó valentísimo y es aplaudido.

Chicuelo hace una faena pésima, por la cara.

Un pinchazo entrando descargado mente. (Pitos.)

Nuevos pases por la cara y otro pinchazo echándose fuera. (Pitos.)

Media mala y rueda de peones. (Pitos y protestas.)

Descabelló al segundo intento. (Pitos.)

Segundo.—Cagancho se baila unos capotazos y el público le abuchea. Cagancho, con la muleta, toreó desahucado y mal. (Pitos.)

Un pinchazo a paso de banderillas. (Bronca.)

Un sablazo en el cuello. (Escándalo.)

Suena un aviso. Un golleteazo huendo. Otro sablazo. Se echa el toro y lo remata el puntillero. (Gran bronca.)

Tercero.—Armillita toreó muy bien por verónicas y es aplaudido. Con la muleta hace una faena sólida, valiente y tranquila, con naturales, cambiados y de pecho. (Palmas y música.)

Un pinchazo y media buena. (Ovación y salida a los medios.)

Cuarto.—Pequeño Chicuelo lancea despegado. Al hacer un quite Cagancho, es alcanzado por el toro, resultando ileso.

Chicuelo, con la muleta, toreó por la cara, con pases efectistas. Un pinchazo cuarteando.

Sigue toreando adornado y valiente. Entrando bien, cobra una entera que le vale la oreja.

Quinto.—Cagancho da unos lances buenos, que se aplauden. Con la muleta da unos pases por alto muy buenos.

Luego sigue toreando con el pico de la muleta, sufriendo algunos desahucos. Entrando mal, una estocada baja. (Pitos.)

Sexto. — De salida remata en tablas.

Cogida de un peón. Después persigue al peón Tino, al que alcanza, dándole un palotazo, causándole lesiones de pronóstico menos grave.

Armillita toreó bien y escucha palmas. El primer quite es adornado y se ovaciona.

Con la muleta hace una buena faena, que se aplaude. Un pinchazo y media en su brazo, que basta. (Palmas.)

CEHEGUIN

Tres toros de Villagodio, procedentes de la corrida anterior, suspendida por causa de lluvia.

Sánchez mató el primero, y Argabeño los otros dos, siendo ambos ovacionados.

Los toros resultaron bravos y nobles.

ZARAGOZA

Cogida de Soto

Los novillos del conde de la Corte resultaron bravos.

Pérez Soto hizo faenas brillantes, dando pases escalofriantes y estocadas grandes, siendo ovacionado.

Fuó cogido por el cuarto toro, resultando con una herida feve.

Barral mostróse valiente y decidido, y Obón, vulgar y medroso.

ALBARAN

Pepito Fernández obtuvo un éxito rotundo toreando y matando.

El segundo novillo lo mató recibiendo. (Ovación, oreja y rabo.)

Joselito de Laca estuvo valiente y torero en sus dos novillos, escuchando muchas palmas.

NIMES

Valencia II, Marcial y Pouly

Con lleno completo se celebra la anunciada corrida.

Pouly mata tres toros por percance sufrido por Valencia II. Estuvo muy valiente.

Valencia, herido. Valencia bien en el único que mató. Resultó con una muñeca destocada.

Marcial Laanda tuvo una buena tarde y fué aplaudidísimo. Cortó una oreja.

CORDOBA

Cogida de Cantimplas

Cantimplas bien en el primero. En su segundo fué cogido aparatadamente, pascando a la enfermería.

Al terminar Platero con el bicho, salió de la enfermería donde solamente se le agradeció un varietazo.

Platero bien en los tres que mató siendo ovacionado.

Perete regular en uno y bien en el otro.

TERUEL

Novillos de Jiménez, manños. Niño de Teruel estuvo muy bien en todo.

Juan Sales «Salero» quedó superiormente toreando de capa y muleta y muy bien matando, siendo ovacionado toda la tarde.

ALCOY

Los novillos de Santos resultaron buenos.

Cerdá estuvo enorme con la capa y la muleta, como igualmente con las banderillas.

Hizo una gran faena de muleta por naturales, colocando una estocada a arriba.

Ovación, la oreja, un capote de pascos, regalo de la empresa y salida triunfal.

Azorin a Rusia

Con motivo del XXX aniversario de la fundación en Rusia del Teatro Artístico, se celebrarán en Moscú, en el corriente mes de Octubre, diversas fiestas intelectuales.

Entre los invitados extranjeros, como representantes de casi todas las naciones del mundo, figuran las más relevantes personalidades.

De España, ha sido requerido expresamente por el Gobierno de aquel país, «Azorin», según dice «La Voz de Guipúzcoa».

La incorporación a filas del servicio ordinario de 1928

Se ha publicado una real orden disponiendo que en el mes de Noviembre próximo se incorporen a filas los reclutas del servicio ordinario del reemplazo de 1928 que hayan nacido antes del primero de Junio de 1907, y los agregados al mismo pertenecientes a los reemplazos anteriores, siempre que unos y otros no se hayan acogido a los beneficios del decreto de 26 de Octubre de 1927.

El sorteo para el destino de los reclutas a África se verificará públicamente el 21 del actual, no siendo obligatoria la presencia de los reclutas.

Se señalan las reglas para la distribución de los contingentes, concentración de los destinados a África e incorporación a Cuerpo.

También se señala el número de reclutas que se asigna a cada región.

El total general para la Península, Baleares y Canarias es de 42.121; para Melilla, 5.495; para Ceuta, Tetuán y Larache, 10.035.

El novillero Marín Vera

Marín Vera, el novillero herido en la plaza de Madrid, se ha agravado.

Ha ingresado en el Sanatorio de Perpetuo Socorro, donde se le practicará una operación para evitar el avance de la gangrena.

Amputación de una pierna al torero Marín Vera

En el Sanatorio del Perpetuo Socorro le fué practicada la amputación de la pierna, a la altura del muslo, al diestro Marín Vera, herido el día 16 de Septiembre en la plaza de Madrid.

El estado del herido, después de practicada la operación, es satisfactorio.

La «Gaceta»

Publica las siguientes disposiciones: Real orden de Instrucción prorrogando hasta 31 de Octubre en todas las Universidades el plazo de matrícula para idiomas.

Otro dispone que queda suspensa la implantación del seguro obligatorio ferroviario, dispuesto por real decreto de la Presidencia en 30 de Agosto último.

Lo justifica por la necesidad de revisar algunos de sus preceptos, para completarlos y aclararlos.

Lerroux es operado nuevamente y su estado es satisfactorio

Por segunda vez ha tenido que ser operado de un antrax el jefe de los radicales Alejandro Lerroux, cuyo estado es satisfactorio.

Apertura de curso en la Universidad

En el paraninfo de la Universidad se celebró con la solemnidad acostumbrada la apertura de curso presidiendo el director de Primera enseñanza González Oliveros con el rector de la Universidad y todo el Claustro.

El catedrático señor Morella leyó un brillante discurso que versó sobre la enseñanza médica.

Después un coro de estudiantes entonó diversos cantos regionales. Se hizo también el reparto de premios.

El Banco de Comercio Exterior

Presidida por el director de tesorería y contabilidad de Hacienda, señor Forcát, se reunió la comisión encargada de la apertura de los pliegos contenidos en ofertas para encargarse del servicio del Banco de Comercio Exterior, creado por reciente decreto.

Se presentaron dos proposiciones: Una suscrita por un nutrido grupo de Bancos en los que figuran: Español de Crédito, Urquijo, Hipotecario y otros. Otra por la entidad denominada Crédito Nacional Peninsular Americano.

La primera reserva la mayoría de su programa hasta después que sea conocida la adjudicación.

En el extremo referente al desembolso del valor de las acciones, en el acto de la constitución determina un 10 por 100 y un 20 por 100 también antes del cumplimiento del tercer ejercicio.

Respecto al préstamo sin interés ofrecido por el Gobierno se compromete a su devolución en cuarenta años mediante anualidades de 250 mil pesetas y 400.000.

Figura en un 10 por 100 lo relativo al pago por los beneficios obtenidos en el ejercicio.

La otra proposición del Crédito Nacional Peninsular Americano, declara que ha obtenido unas cuatrocientas adhesiones de elementos mercantiles e industriales de toda España, incluso Cámaras de Comercio, Sindicatos Agrícolas, Consejos de Fomento, exportadores de Canarias y otros muchos.

Figuran también entre las adhesiones, el Banco Internacional de Industria y Comercio, Banco Central, Banco de Cataluña, Banco Hispano Colonial, Banco Marsán, Arnús y otros.

La nota característica de la proposición es su recondición en los aspectos bancario y mercantil, financiero e industrial.

Propone que un 40 por 100 del valor de las acciones será desembolsado en el acto de su constitución.

Respecto al préstamo sin interés ofrecido por el Gobierno como auxilio, propone su devolución en quince años en lugar de los 39 previstos. Hará entrega de millón y medio de pesetas anuales.

También ofrece participación al Estado en los beneficios del Banco conforme con la escala que se determine.

DE LA CATÁSTROFE EN EL NOVEDADES

La labor del juzgado

A las diez de la mañana del domingo se constituyó en el palacio de los Juzgados, el juez especial don Juan Brey, el fiscal señor Gutiérrez, secretario don José Torres, oficial Crispulo Ayuso y los cuatro auxiliares que constantemente trabajan en la instrucción del sumario incoado con motivo del incendio del Teatro de Novedades.

Con el juzgado se hallaba, como todos los días y a todas horas, el forense doctor Peña Cecilia, asesorando al juzgado en todo aquello que es de su competencia, y acompañándole en su visita a los heridos.

pañado de un bombero penetró en el despacho del juez, sosteniendo con éste larga conferencia.

El juez visitó por la mañana a varios heridos graves, interrogándoles con la amplitud que su estado permitía, terminando esta diligencia bien entrada la tarde.

A las cuatro volvió a constituirse el juzgado.

El juez no había hecho citaciones con el fin de dedicar el día no solamente a ordenar el voluminoso sumario que consta ya de dos piezas de 300 folios cada una, sino a tomar declaración en sus domicilios a los heridos graves.

No obstante, al entrar en el juzgado se encontró con dos personas extrañas, que parecían prestar declaración.

Una de estas personas era don Luis Aldas, que vive en el Paseo de las Delicias, número 62. Es primo de Pedro García, que se encuentra en estado grave en su domicilio, y tío de la niña Josefa Revilla, que está en el Hospital y de otros tres jóvenes, que se salvaron.

Refiere dicho señor que su primo Pedro acompañaba a su sobrina Pepita. Esta se hallaba en el w. c. acompañada de su padre, y él quedó en la puerta. Al salir y dirigirse al anfiteatro, donde estaba la esposa de Pedro con sus hijos, se produjo el incendio, separándose el tropel de gente que pretendía ponerse a salvo.

Pedro encontró en el camino a su esposa e hijos, menos a Pepita.

Con la natural ansiedad preguntaban a cuántos hallaban a su paso, pero como Pedro no podía caminar a consecuencia de las heridas, le llevaron a la Casa de Socorro, desde donde fué trasladado a su domicilio, acompañado de su esposa; sus hijos se dedicaron a la ardua labor de buscar a su hermanita.

Fueron varias horas de angustia. En todos los centros benéficos, en las casas de Socorro, en la Cruz Roja y en todas partes donde se prestaba auxilio a los heridos o veían autoridades, preguntaban por Josefa.

Desesperanzados de hallarla marcharon al Hospital provincial, donde llegaron ya a la madrugada, y allí la encontraron en grave estado, teniendo que ser operada en las primeras horas de la mañana del lunes.

Los trabajos de descombro

Ayer por la mañana se presentaron en el destruido Teatro de Novedades dos brigadas de bomberos municipales, para dar comienzo a la labor de descombro, por si entre las ruinas quedaban aún cadáveres enterrados.

La faena empezó a realizarse por los laterales del edificio, y se llevó a cabo con una extraordinaria precaución, para evitar que se produjese algún nuevo derrumbamiento.

Los obreros trabajaron hasta las doce de la mañana, sin que hasta esa hora fuera hallado ningún cadáver ni restos humanos.

Continuó a las tres, hasta anochecido. Se supone que estos trabajos durarán dos o tres semanas.

Esta mañana comenzaron los trabajos de descombro en el teatro de Novedades, dirigido personalmente por los jefes de bomberos hermanos Monasterio, al mando de una brigada de cuarenta obreros.

A mediodía se terminó de descombrar la sala de butacas, no habiéndose encontrado nada.

Unicamente al lado del escenario aparecieron varios huesecitos, al parecer de niña de corta edad.

Todos estos huesos pasarán al examen de los peritos médicos.

Al pie de la escalera llamada trágica se encontró un abrigo de muchacha intacto y un collar que debió pertenecer a la misma muchacha, pues estaba encima del abrigo.

Se encontró también un zapato, unas monedas desperdigadas y un par de gemelos de teatro.

Los trabajos se suspendieron, reanudándose nuevamente por la tarde.

A las cuatro y media, en la parte izquierda del escenario aparecieron restos humanos.

Los obreros comenzaron a quitar cascote con gran cuidado, desahucándose el cadáver de un hombre carbonizado.

El cuerpo, completamente descompuesto, despedía un hedor insoportable.

Junto al cuerpo se encontró un reloj parado a las 7,25, totalmente entregado.

Parece ser de plata.

A su lado se encontró también un portamonedas y una cadena, suponiéndose que tanto el cadáver como los objetos pertenecen al apuntador Olier.

La familia de Olier ha manifestado que no llevaba reloj ni varios de los objetos encontrados sobre estos restos, que acaso pudieran ser del electricista Serafin Díaz, que también desapareció.

Fallecimiento de la niña Pepita

En el Hospital, donde se encontraba, falleció esta madrugada la niña Pepita García Revilla, herida gravemente en la catástrofe.

Su cadáver fué trasladado por orden del juzgado municipal al depósito judicial, y por la tarde se entregó a la familia, recibiendo sepultura.

La Junta de Socorros sigue actuando

El alcalde ha manifestado que la Junta de Socorros del Ayuntamiento continúa trabajando con el fin de comenzar a reparar pronto los socorros a los damnificados.

La tercera lista de donativos asciende a 82.649 pesetas.

Dijo que un representante de la Transmediterránea le había entregado cinco mil pesetas para la suscripción y 179 recaudadas entre los empleados de dicha Compañía.

La Compañía del Metropolitano ha entregado también para la suscripción dos mil pesetas.

La Junta provincial de Protección a la Infancia admite a tres huérfanos

El gobernador ha manifestado que la Junta Provincial de Protección a la Infancia ha admitido a tres niños hijos de un vecino del Puente de Vallecas que pereció en la catástrofe.

Dicha Junta admitirá también a todos los niños que hayan quedado huérfanos de padres y a los hijos de las víctimas que se encuentren heridos hasta su completa curación.

Laudable idea de un industrial

Un industrial ha propuesto que durante la actual semana el comercio madrileño dé el 10 por 100 de toda la venta para las víctimas, siendo los mismos compradores los encargados de depositar la cantidad en los cepillos previamente colocados en los mismos establecimientos.

DE LA EXPLOSIÓN EN CABREZIZAS

Melilla. — En el barrio del polígono se han desalojado varias casas que amenazaban ruina.

Continúan los trabajos de descombro. Se ha montado una guardia de artilleros para evitar que se acerquen los curiosos.

Los jefes militares realizaron inspección ocular.

Para facilitar el arreglo de los edificios que sufrieron desperfectos la Junta municipal ha concedido permiso de dos meses a los propietarios para poder hacerlo sin autorización ni abonar arbitrios.

También ha acordado acometer la construcción de grupos de casas baratas.

Los empleados de la Junta Municipal han realizado la operación de valorar los efectos salvados.

Los interesados acudieron al lugar donde estuvieron sus domicilios desarrollándose tristísimas escenas.

En favor de los damnificados

Todas las empresas y sociedades de Melilla han acudido en auxilio de los damnificados por la catástrofe.

Lo que valía la pólvora volada

Se calcula en cinco millones de pesetas el valor de la pólvora almacenada en el fuerte volado.

EL CHOQUE DE TRENES EN LAS MADRIGUERAS

Entierro de las víctimas del accidente ferroviario

Linares.—Se verificó el entierro de las víctimas del suceso ferroviario.

En el depósito del Cementerio quedaron los dos cadáveres de los ambulantes, de los cuales se ha hecho cargo una comisión de jefes de Correos llegada de Madrid.

Saforon con dirección a Madrid. En el Hospital falleció ayer por la mañana la señora de don Fernando Marín, con éste se dirigió a Madrid, y cuyo marido también falleció a consecuencia de la catástrofe.

Este matrimonio se dirigía a la corte al objeto de enterarse de si un hijo suyo que residía allí, había sido víctima de la catástrofe del Teatro de Novedades, pues anunció a su familia precisamente el domingo iba a presenciar la representación.

El entierro fué imponente y constituyó una gran manifestación de duelo.

Iba primero el féretro de los tres ferroviarios. Detrás iba el del sargento y tres guardias civiles. Por último los dos oficiales de Correos.

Estos quedaron depositados en el Cementerio para trasladarlos a Madrid.

El primero era llevado a hombros de sus compañeros y los dos últimos iban en carrozas rodeadas del personal de Correos de Linares con coronas de sentidas dedicatorias.

Seguían tres presidencias de duelo. Los comercios cerraron.

Se teme que haya más cadáveres

En el sitio de la catástrofe sigue el insoportable hedor que hace creer quedan aún más cadáveres debajo de los restos de los vagones.

Continúan detenidos

Continúan encerrados e incommunicados, el maquinista y factor del apartadero de Madrigueras.

El jefe de

Heridos que mejoran

El ambulante de Correos Paeza y el interventor de la Compañía Agulló están mejorados.

Ha llegado el maquinista del tren 95

Ha llegado el maquinista del tren 95, siniestrado en el choque del sábado.

Guarda cama a consecuencia de las heridas sufridas.

Dice que si no se hubiera apercibido el choque hubiera sido horroso.

Le faltaban 600 metros para llegar al disco, y se dio cuenta de que estaba en los altos un tren.

«Supuse que estaría parado, esperando a que pasara».

Pronto vi que el tren avanzaba en sentido contrario al mío. Tuve, sin embargo, la serenidad suficiente para amoniar la catástrofe, ya inevitable.

Puse todos los frenos y esperé serenamente.

No creí que me salvaría. Después de producirse el choque, no me di cuenta de nada.

Me sacaron pocos momentos después, entre barro y chorreando sangre.

Yo llevaba una velocidad de 70 kilómetros por hora, aunque aún podía aumentar diez más.

Al producirse el choque había conseguido reducir la velocidad todo lo posible, marcando 30 por hora.

El otro maquinista amoniar también su marcha, pero demasiado tarde.

Acababa de salir de la estación y marchaba por una curva de 300 metros. Por esto no tuvo tiempo de amoniar la marcha.

Si él hubiera visto mi tren como yo vi al suyo, la catástrofe no se hubiera producido ni hubieran llegado siquiera a juntarse las máquinas».

Entierro de Ana Julia

Córdoba. — Un camión automóvil ha traído el cadáver de Ana Julia, esposa del médico cordobés don Fernando María, muerto en la catástrofe del expreso.

Se verificó el entierro sin ceremonial alguno, por disposición de la familia.

Después se recibió la noticia de que había fallecido en Linares su esposo, el doctor María.

Heridos que se agravan

Linares. — Los tres heridos hospitalizados aquí, han entrado en período agónico.

Hoy llegarán los cadáveres del ambulante de Correos y el agregado de la ambulancia, víctimas del choque de trenes

Hoy, a las siete de la mañana llegarán a Madrid, en el correo de Andalucía, los cadáveres del ambulante de Correos y el agregado de la ambulancia, víctimas del choque del expreso.

El furgón permanecerá en la estación hasta las diez de la mañana, en que se organizará el entierro, asistiendo todos los compañeros.

Se ha hecho una cuestación en la Central entre los jefes y oficiales de Correos, para socorrer a los familiares de las víctimas.

Del hundimiento del túnel en Caminreal

Han sido extraídos tres cadáveres y dos obreros con vida

Zaragoza. — El ministro de Instrucción, desoso de apreciar personalmente la magnitud de la catástrofe a causa del hundimiento del túnel para la construcción del ferrocarril de Caminreal, se personó ayer mañana en el lugar del suceso.

Le acompañaba su secretario particular. Llegaron en el momento preciso de efectuarse los trabajos de salvamento de los obreros que se hallaban sepultados y cuya penosa tarea continuó después de que se retiró el ministro de dicho lugar.

El ministro se mostró muy apenado, pidiendo se le dieran pormenores de cómo había sucedido la desgracia y las posibles causas de la misma.

Dijo que el Gobierno haría lo posible por remediar la situación de las familias de las víctimas.

Después de improbos trabajos, ayer fueron extraídos tres de los sepultados en el túnel.

Fueron reconocidos por los médicos, quienes se limitaron a certificar la defunción de dos, pues presentaban diversas heridas, todas mortales de necesidad.

Los muertos son Salvador Miguel, de Fotánete, y Florián Casanova, de Sinaorba.

El otro, Daniel Piquer, sólo presentaba ligeras erosiones, siendo felicitado por sus compañeros.

Los periodistas mantuvieron con él breve conversación.

Manifestó que su capataz, Salvador Miguel, a pesar de hallarse herido, estuvo animando a todos. Añadió que no podía explicarse el por qué del hundimiento y que todavía faltan por extraer siete obreros más, que supone hayan sucumbido.

Los trabajos se realizan con grandes precauciones ante el temor de que puedan ocurrir nuevos hundimientos.

Sólo uno se ha salvado, los demás han muerto

Zaragoza. — Continuaron el domingo y siguieron ayer activamente los trabajos para extraer a los sepultados en el derumbamiento del túnel.

Hasta las tres de la madrugada del domingo se oyeron voces de tres sepultados. Desde entonces dejaron de oírse.

En las primeras horas de ayer fué extraído el cadáver de capataz Salvador Miguel y el obrero Florián Casanova.

La impresión fué muy dolorosa por la idea del sufrimiento de las víctimas enterradas vivas.

Después fué extraído Daniel Piquer.

Este, al verse libre después de estar enterrado más de cuarenta horas dió muestras de gran contento, cantó y realizó numerosas extravagancias.

Le reconoció un médico, apresándole únicamente gran excitación nerviosa y debilidad extrema.

Ayer mañana fueron extraídos cuatro cadáveres más que, con los dos del domingo, suman seis.

Faltan todavía tres cadáveres, pues son seis los que había sepultados.

Provincias

Alarma en un cine a la voz de fuego

Bilbao. — En el cine Gayarre, durante una sesión de cinematógrafo, se produjo gran alarma por haber oído la voz de fuego.

Algunos espectadores se lanzaron precipitadamente en busca de la puerta de salida, resultando numerosos lesionados.

Apertura de curso

Zaragoza. — Se efectuó la apertura de curso en la Universidad. Presidió el ministro de Instrucción que pronunció un discurso elogiando a la Universidad.

Trató también de la reforma universitaria.

Regresó a Madrid en automóvil.

Extranjero

AMERICA Llegada de Chamberlain

San Francisco de California. — Ha llegado el vapor «Adams», que conduce a Chamberlain acompañado de su esposa e hijos.

Le escoltaron cuatro torpederos de la marina norteamericana.

A. SERRANO.

LA INGLESA

Cuando necesitéis comprar preservativos de todas las mejores marcas, dirigirse siempre a la tan acreditada casa LA INGLESA, San Vicente, 164. Esta casa tiene entrada muy reservada por la escalerilla. Clase especial a 250 pesetas docena.

Noticias

Nuestro querido amigo el doctor don Francisco Antolí Candela ha regresado a Valencia, encargándose nuevamente de su consulta especial de enfermedades de la nariz, oído y garganta.

Calzados para pies delicados. Sólidos y flexibles. Fabricación propia; trabajo manual.

CARDA, 20, EL CAZADOR

Sumario del número 1762 de «Ordas»:

Orquestas y coros ante el micrófono, por Un crítico de esta Cor.

La música gitana húngara y la Radio, por Yodeler. Proposición de un arte radiofónico, por Paul Deharne.

Radiohumor, por R. Gómez de la Serna. La Generala (plana de Augusto). Suplemento número 5 de «Ordas», con el argumento de la ópera de Donizetti «Don Pasquale», texto de B., dibujos de Augusto. Un técnico incipiente, por Virgilio de la Pascua. Utilización de antenas (de «Le Radio»). La vuelta del verano (historieta por López Rey). La transmisión de obras teatrales, por A. Braun.

Noticias. Programas de las emisoras de Unión Radio S. A. y de las principales emisoras extranjeras.

Calzados propios para aguas. Fabricación de la casa; trabajo manual. Duración, economía, buena presentación.

EL CAZADOR, CARDA, 20

Siendo de interés para todo automovilista el conocimiento de las disposiciones reglamentarias sobre circulación, deben adquirir el nuevo reglamento de circulación urbana e interurbana aprobado por real decreto de 17 de Julio último.

Por ello el Real Automóvil Club Valenciano atento siempre con todo lo relacionado a tráfico automovilista, participa a todos sus Socios que en sus oficinas, plaza de Mariano Benlliure, 9, se les facilitará el citado reglamento.

Calzados para coleiales. Fabricación propia; trabajo manual. Los mejores y más baratos.

CARDA, 20, EL CAZADOR

Por el conocido y acreditado comerciante el gerente de la Sociedad Anónima «García», don Miguel García Sanz, y para su hijo don Miguel, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita chilena Vicenta López Lledó, hija de nuestro buen amigo don Vicente López Mestre.

Calenturas rebelde

Producidas por los catarros gástricos, infecciones, tífus, paratífus y miasmas se curan rápidamente con el «AMENGO» Beller, y evita la meningitis se presenta como final en estas enfermedades.

Medicación por el intestino en mas (lavativas).

De venta en las principales farmacias y en las del autor, don G. Guerrero, calle de Sagunto, número 65.

Guerrero, 55.

Eczema

Los que han sufrido de esta terrible enfermedad y se han estado rasca por años, consiguen el sueño y el canso poco después de haberse aplicado el Unguento Cadum. Ha demostrado un gran alivio para millares de personas que por largo tiempo han estado sufriendo de eczema, acné (barros), etc.

Medicación por el intestino en mas (lavativas).

De venta en las principales farmacias y en las del autor, don G. Guerrero, calle de Sagunto, número 65.

Guerrero, 55.

Banco Español del Río de la Plata

Table with financial data: Capital ordinario, suscrito y desembolsado; Pesos m/1... 25.000.000; Preferido, suscrito, idem... 25.000.000; Preferido, desembolsado, idem... 3.329.860; Fondo de previsión, idem... 15.639.909'29

SUCURSALES

en Rosario de Santa Fe, Bahía Blanca, Montevideo, Barcelona, Bilbao, Coruña, Génova, Londres, Madrid, París, Pontevedra, San Sebastián, Sevilla, Santiago de Compostela, Valencia, Vigo y en todas las principales plazas de la República Argentina

INTERESES QUE ABONA LA SUCURSAL DE VALENCIA

En cuenta corriente: 2 por 100.—En Caja de Ahorros 3 y medio por 100

DEPOSITOS A PLAZO FIJO

A tres meses: 3 por 100.—A seis meses: 3 y medio por 100.—A un año: 4 por 100

El Banco Español del Río de la Plata, es el representante oficial en España y en el resto de Europa, del Banco Hipotecario Nacional de la República Argentina.

Large advertisement for V. TAMARIT MOLINA. Includes text: 'MUEBLES LUJOS', 'MUEBLES ECONÓMICOS', 'CAMAS METÁLICAS', 'CALLE GARRIGUES 2 y 4 = T.º 120', 'AGENCIA EXCLUSIVA DE THE AEOLIAN COMPANY', 'PIANOS, AUTOPIANOS Y ROLLOS MUSICA'.

Advertisement for 'Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO'. Includes text: 'Salidas, los miércoles, por la tarde', 'TIEPOLO', 'de la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el próximo miércoles 3 de Octubre, para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiume'.

Advertisement for 'Línea regular de vapores'. Includes text: 'España y Noruega', 'DIS AIS SPANSKELINJEN', 'Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará en este puerto el barco-motor', 'SEVILLA', 'el 5 de Octubre próximo'.

Advertisement for 'USE USTED EL PAPEL DE FUMAR PAY-PAY'. Includes text: 'Con patente de invención para pegar bien el cigarro sin luz.—El mejor, el más barato y el más inofensivo para para el fumador, por su gran pureza', 'Fabricante: Pascual Ivorra, ALCOY'.

Advertisement for 'Camas = Darás'. Includes text: 'Doradas, niqueladas y de hierro', 'Despacho: Arzobispo Mayoral, 13', 'Fábrica: Almas, 10 - Teléfono 606'.

Advertisement for 'Piso amueblado'. Includes text: 'Se desea adquirir, en sitio lo más céntrico de la capital, un piso, que tenga dos dormitorios, despacho y cocina, con todo lo necesario para vivienda'.

Advertisement for 'Alcyon'. Includes text: 'Las de fama mundial A PLAZOS', 'La magnífica bicicleta «Alonette», desde 350 pesetas semanales. Otras marcas de primera categoría, a precios que no admiten competencia'.

Advertisement for 'LOCAL'. Includes text: 'Se venden', 'por menos de la mitad de su valor, puertas de todas clases y tamaños, balcones y rejas de hierro, galerías, ventanas, escaleras de mármol con sus correspondientes pasamanos, bomba con motor eléctrico para elevar agua, depósitos de uralla y de zinc, estanterías, despachos, Infinidad de cristales de varios tamaños y clases, caldera e instalación completa para calefacción y todos los materiales de construcción y maderas de las llamadas de color, cuyas piezas miden en su mayoría más de siete metros; todo procedente del derribo de la casa número 63, de la calle del Mar, propiedad de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de esta ciudad'.

Advertisement for 'Se alquilan'. Includes text: 'tres plantas bajas, propias para industrias, vaporeras, etc., con buena ventilación, local completamente abierto. Agua abundante. Precios económicos. Lleva K. calle de Manuel Arnau, antes de llegar a la Cruz Cubierta'.

Advertisement for 'DESTINOS'. Includes text: 'Para el concurso del 1.º Octubre, deben los licitantes del ejército y mar que quieran solicitarlo, presentar la documentación, formas, solicitudes, copias papeletas, CASA CONTINENTAL, agente de negocios matriculado, Don Juan Austria, 17, entresuelo'.

Advertisement for 'Enfermos de SIFILIS'. Includes text: '¡Sin inyecciones! — ¡Sin molestias!', 'Comprimidos GIBERT', 'Descubrimiento reciente y sensacional. Numerosos certificados médicos', 'PESETAS 6 EN FARMACIAS', 'A. GAMIR - San Fernando 34 - VALENCIA'.

Advertisement for '¡CICLISTAS!'. Includes text: 'A 28 duros las de 50 PLAZOS Y CONTADO', 'Liquitamos las existencias por cambio de local', 'Depósito general de las famosas ALPHAS, DILECTA, ALBERTY, ROYAL y otras marcas de garantía', 'Accesorios y piezas más baratas que nadie', 'Admitimos representantes con buenas referencias', 'CABA ANKER', 'Don Juan de Villarrasa, número 7, Valencia (junto al Mercado Central)'.

Advertisement for 'Broncistas'. Includes text: 'Hacen falta torpores prácticos en trabajos de grifería y ferretería', 'Trabajó todo el año y buenos sueldos', 'Razón: Buen Orden, 21'.

Advertisement for 'Bicicletas'. Includes text: 'Ocasiones a 250 semanales. Hay diferentes marcas. Gran surtido de piezas de recambio y taller de reparaciones', 'ORBIS S. A., Mar, 8'.

Advertisement for 'Mecánicos'. Includes text: 'Hay a la venta en estado casi nuevo un torno de 150 una cecill dor; un taladro de sierra; alfilería y herramientas varias', 'Se darán en condoleo a entusiastas', 'Razón Anuncio GARCIA FAYOS, Serranos, 14, en re-suelo'.

Advertisement for 'Acordeones superiores'. Includes text: 'Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres. Armonicas a boc, desde 6 a 240 lengüetas, Ocarinas, Concertinas, Metafonos, Violines, Guitarras, Laúdes, Bandurrias, etc. Cuerdas armonicas de todas clases y juguetes musicales y mecánicos', '3, Barcelona, 3'.

Advertisement for 'Blenorragia'. Includes text: 'Para la curación de las purgaciones y catarros crónicos de la vejiga, los Discos y la Inyección Palacios. Es el remedio más eficaz conocido hasta al día. Pídase en farmacias', 'Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 32'.

Advertisement for 'Enseño'. Includes text: 'conducir automóvil; nociones de mecánica; garantía la enseñanza', 'Razón: Emilio Azor Garaje Turis, G. Vía, 48'.

Advertisement for 'Juguetes'. Includes text: 'Patines, bicicletas, autos, infinidad de juguetes musicales y mecánicos. Acordeones superiores. Armonicas a boca, desde 6 a 240 lengüetas, Ocarinas, Concertinas, Metafonos, Violines, Guitarras, Laúdes, Bandurrias, etc. y cuerdas armonicas de todas clases', '3, Barcelona, 3'.

Advertisement for 'Apoplejia = Parálisis (FERIDURA)'. Includes text: 'Se evita y cura tomando el antiguo específico vegetal e inofensivo', 'Antipoplético Berdague', 'Depura y activa la circulación de la sangre', 'Con su uso desaparecen rápidamente los síntomas: homigüeos, calambres o ramba, dolor cabeza, sofocaciones, frecuentes ganas de dormir, vómitos, mareos, falta de tacto y memoria, dificultad hablar, etc., y se consigue la curación de los ataques de esta terrible enfermedad hereditaria', 'Venta en Valencia: A. GAMIR, San Fernando 34; J. RUBIO, Mercado, 2 y 3; B. GOROSTEGUI, plaza Guerrillero Rameu, 72; y buenas farmacias España', 'Prospectos gratis al Laboratorio de J. GONZALEZ, Nuevos Sepúlveda, 172, principal.—Barcelona'.